Хадж, совершенный в детстве, не считается обязательным
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Вопрос 36862: Если человек совершил Хадж, когда был маленький, надо ли ему делать Хадж снова? Считается ли это как обязательный Хадж?

Ответ: 

Хвала Аллаху.
Хадж маленьких детей действителен, как уже обсуждалось в вопросе 13636. Но он не считается, как обязательный Хадж. И когда человек достигает полового созревания, ему следует совершить Хадж заново, как только у него появится возможность.

Это мнение большинства ученных всех четырех школ (мазхабов), и сообщается, что по этому вопросу есть единодушное мнение "Иджма".

Потому что существует хадис от Ибн Аббаса (да будет доволен им Аллах), который сказал: «Посланник Аллаха, да благословит его Аллах и приветствует, сказал: «Любой ребенок, совершивший Хадж, по достижению полового созревания должен совершить другой Хадж». Передано Абн Абу Шайбой и классифицируется как достоверный Ибн Хаджаром в "ат-Талхис", 2/220, и аль-Албани в "аль-Ирва", 4/159.

Ибн Къудама сказал в "Аль-Мугни", 5/44: «Ибн аль-Мунзир сказал: «Ученные единодушны, за исключением тех, кто отклонился во взглядах, и их мнению не придают значения, что если ребенок совершил Хадж, пока он был маленький, или если раб совершил Хадж, пока он был несвободен. То по достижению ребенком полового созревания, и обретением рабом свободы, им следует совершить обязательный Хадж, если у них есть средства для этого».

Также сказано в Фатвах аль-Лажны аль-Даима: «Хадж и Умра, совершенные тем, кто еще не достиг полового созревания, считается добровольным, и не считается обязательным Хаджем и Умрой, предписанным в Исламе».

Фатва аль-Лажна (11/24)
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