Записи на форумах, входят ли они в смысл хадиса – "знание, от которого получают пользу"?
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Вопрос 142810: Можно ли считать записи в форумах, знанием, от которого получают пользу, будь это записи или комментарии на исламские или на общие темы?

Ответ: Хвала Аллаху.

Если эти записи в форумах делаются для того, чтобы пояснить какое-либо Шариатское постановление или просто указать на благо и пользу в делах религии или мирского, то это входит в смысл – "знания, от которого получают пользу".

Спросили Шейха Ибн аль-Усеймина, да смилуется над ним Аллах: "В словах Пророка, да благословит его Аллах и приветствует: "Если умер сын Адама, все его дела прекращаются, кроме трех: 1- текущая милостыня, 2- знание от которого получают пользу…", в них идет речь о религиозных или мирских знаниях? 
Шейх ответил: "Как видно, хадис имеет общий смысл, посему любое знание, от которого получают пользу, будет вознаграждено. Однако конечно во главе всех знаний тут стоят религиозные знания. Но предположим, что какой-то человек умер, но при жизни, он научил другого какому-нибудь дозволенному ремеслу и этот человек извлек из этого пользу, то естественно научивший его будет вознагражден за это". Ликъа аль-баб аль-мафтух 16\117.
Так же посмотрите ответ на вопрос 111562.

А Аллаху об этом ведомо лучше.
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