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Одговори на заблуде хиндуса
Заблуда: Кремирање (спаљивање) мртвих тела је боље од укопавања. Зашто муслимани закопавају умрле?

Компоненте људског организма су присутне у тлу

Основни хемијски елементи који се налазе у човековом телу налазе се у већој или мањој мери у облику једињења и супстанци у земљи. Стога је и научно оправдано и логичније да се мртво тело сахрани у земљу, јер ће тако брже да се разложи. 


Нема загађивања

Спаљивање (кремирање) мртвих тела води загађењу атмосфере, чиме се угрожава здравље људи и животиња. Сахрањивање мртвих тела не доводи ни до каквог загађења.


Околина постаје плодна земља

Да би се кремирало мртво тело, неколико дрва мора да буде посечено, чиме се долази до редукције зелене површине и угрожава се еколошка равнотежа. Међутим, кад се мртво тело сахрани, не само да долази до очувања дрвећа већ и тло у околини гроба постаје плодно.


Економски разлози

За кремирање тела је потребна огромна количина дрва, што је веома скупо. Само у Индији се на милијарде рупија годишње утроши за кремирање тела. Сахрањивање је врло јефтино, једва да кошта неколико рупија.


Сахрањивање више тела на истом месту

Дрво не може поново да се искористи за спаљивање другог тела, јер је већ претворено у дим и пепео. Међутим, иста земља може и више пута да се искористи за укопавање тела, након што се претходно укопана тела разложе и помешају са тлом.
