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หุก่มการมีส่วนร่วมกับผู้ไม่ใช่มุสลิมในงานฉลองวันรื่นเริงของพวกเขา
حكم مشاركة الكفار في أعيادهم

คำถาม: ข้าพเจ้าเห็นมุสลิมหลายคนได้ร่วมฉลองในงานรื่นเริงของวันคริสต์มาสและวันอื่นๆ มีหลักฐานจาก  อัลกุรอานและซุนนะฮฺหรือไม่ที่ข้าพเจ้าสามารถใช้แสดงให้พวกเขาเห็นว่าพฤติกรรมเช่นนั้นเป็นสิ่งที่ไม่ถูกต้อง?
คำตอบ: อัลหัมดุลิลลาฮฺ ไม่อนุญาตให้ร่วมฉลองในวันรื่นเริงของผู้ไม่ใช่มุสลิมด้วยสาเหตุดังต่อไปนี้
หนึ่ง พฤติกรรมเช่นนั้นถือเป็นการเลียนแบบ (ตะชับบุฮฺ) และมีระบุในหะดีษว่า
"مَنْ تَشَبَّهَ بِقَوْمٍ فَهُوَ مِنْهُمْ"
ความว่า  "ผู้ใดที่เลียนแบบกลุ่มชนใด เขาก็เป็นส่วนหนึ่งของกลุ่มชนนั้น" (บันทึกโดยอบูดาวูด) 
หะดีษนี้เป็นการประกาศที่ชัดเจนและอันตรายยิ่ง อับดุลลอฮฺ บิน อัมร์ อัล-อาศ เราะฎิยัลลอฮฺ อันฮุ กล่าวว่า ใครที่อาศัยในดินแดนของผู้ไม่ใช่มุสลิม และร่วมฉลองวันนัยรูซ (Nayrouz วันขึ้นปีใหม่ของชาวอียิปต์โบราณที่ชาวคริสต์ออโธด็อกซ์นำมาใช้-ผู้แปล) และเทศกาลของพวกเขา และเลียนแบบเยี่ยงพวกเขา จนกระทั่งเสียชีวิตในสภาพเช่นนั้น เขาจะขาดทุนในวันอาคิเราะฮฺ
สอง การมีส่วนร่วมเช่นนั้นเป็นพฤติกรรมชนิดหนึ่งของความรักและชื่นชม อัลลอฮฺได้ตรัสว่า 
«يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُواْ لاَ تَتَّخِذُواْ الْيَهُودَ وَالنَّصَارَى أَوْلِيَاء» (المائدة : 51 )
ความว่า "สูเจ้าอย่าได้ถือเอาพวกยิวและคริสต์เป็นวะลีย์ (มิตรรักผู้ใกล้ชิด)"  (อัล-มาอิดะฮฺ : 51)
พระองค์ยังตรัสอีกว่า
«يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا لَا تَتَّخِذُوا عَدُوِّي وَعَدُوَّكُمْ أَوْلِيَاء تُلْقُونَ إِلَيْهِم بِالْمَوَدَّةِ وَقَدْ كَفَرُوا بِمَا جَاءكُم مِّنَ الْحَقِّ» (الممتحنة : 1 )
ความว่า "โอ้บรรดาผู้ศรัทธาทั้งหลาย อย่าได้ถือเอาศัตรูของข้าและของพวกเจ้าเป็นวะลีย์ โดยที่พวกเจ้าได้มอบความรักให้พวกเขาทั้งๆ ที่แท้จริงพวกเขาได้ปฏิเสธสัจธรรมที่มายังพวกเจ้า" (อัล-มุมตะหะนะฮฺ : 1)
สาม วันรื่นเริงเป็นประเด็นทางศาสนาและความเชื่อ ไม่ใช่ประเพณีทางโลกทั่วๆ ไป เช่นที่มีระบุในหะดีษว่า
«لِكُلِّ قَوْمٍ عِيْدٌ وَهَذَا عِيْدُنَا»
ความว่า "ทุกกลุ่มชนมีวันรื่นเริง และนี่ (วันอีดิลฟิฏร์) คือวันรื่นเริงของเรา (ชาวมุสลิม)" 
วันรื่นเริงของพวกเขาเป็นสัญลักษณ์ของความเชื่อที่ชิริกและปฏิเสธศรัทธาต่อเอกองค์อัลลอฮฺ
สี่ ในโองการที่อัลลอฮฺได้ตรัสว่า 
«وَالَّذِينَ لَا يَشْهَدُونَ الزُّورَ» (الفرقان : 72 )
ความว่า "และบรรดาผู้ที่ไม่เป็นสักขีต่อความปลอม"
ได้มีอุละมาอ์ให้คำอธิบายว่า คือวันรื่นเริงต่างๆ ของผู้ตั้งภาคี 
และไม่อนุญาตให้มอบของขวัญแก่พวกเขาด้วยบัตรอวยพร หรือขายบัตรอวยพร หรือรวบรวมสิ่งของที่จำเป็นสำหรับงานฉลองเหล่านั้นเช่นไฟประดับ หรือต้นไม้ หรืออาหาร ไม่ว่าจะเป็นไก่งวง หรืออะไรก็ตาม และของหวานต่างๆ ที่มีลักษณะเป็นแท่งหรือชนิดอื่นๆ ก็ตาม
คำตอบโดย เชค มุหัมมัด บิน ศอลิหฺ อัล-มุนัจญิด
ที่มา www.islamqa.com ฟัตวาหมายเลข 1130
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