Emzikli kadının oruç tutmaması câiz midir?
Orucunu ne zaman kaza edebilir? Fidye verebilir mi?
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· Soru:

Emzikli kadının oruç tutmaması câiz midir? 
Emzikli kadın orucunu ne zaman kaza edebilir? 
Emzikli kadın fidye verebilir mi?
· Cevap:

Emzikli kadın, oruç sebebiyle sütün eksilmesinden dolayı çocuğunun zarar görmesinden endişe ederse, orucunu bozabilir.Fakat tutmadığı oruçları daha sonra kaza eder. Çünkü emzikli kadın, şu âyette zikredilen hastaya benzer: 
ﮋ ...   ﮫ  ﮬ  ﮭ  ﮮ      ﮯ  ﮰ    ﮱ  ﯓ   ﯔ  ﯕﯖ  ﯗ  ﯘ  ﯙ  ﯚ   ﯛ  ﯜ  ﯝ   ﯞ  ﯟ  ﯠ  ﯡ  ﯢ  ﯣ  ﯤ   ﯥ  ﯦ  ﯧ  ﯨ  ﮊ [ سورة البقرة الآية :185]  
"...Her kim de onda hasta veya yolcu olursa (tutamadığı günler sayısınca) başka günlerde kaza etsin.Allah, sizin için (dîninde) kolaylık ister,zorluk istemez.Bütün bunlar, orucu bir aya tamamlamanız ve size doğru yolu göstermesine, orucun sonunda (Ramazan bayramında tekbir getirip) Allah’ın adını yüceltmeniz, sizi doğru yola iletmesi (ve size kolaylık sağlamasına karşılık Allah’a) şükretmeniz içindir."
          

Sakıncalı durum ortadan kalktığı zaman ister kışın kısa ve serin günlerde, isterse gelecek sene kış olmayan başka günlerde orucunu kaza eder. 
Fidye vermesine gelince, oruç tutmasına engel bir durum veya iyileşme umudu bulunmayan devamlı bir özrü bulunmadıkça fidye vermesi câiz olmaz. Fidye, tutulamayan orucun karşılığında bir fakirin doyurulması demektir.
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