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赞颂安拉——永生不灭、不容置疑、超乎想象、不可思议、引导人类、指点迷津的主。我见证只有安拉是应受崇拜的主，独一无二、神圣赐安的主；我见证先知穆罕默德是主的仆人和使者，是人类之精华，愿主永远赐福安于他和高贵的圣裔、圣伴及其弘扬善行的后继者们！
各位教胞：
首先我嘱告自己和你们要敬畏主，对主怀揣敬畏之心犹如牢牢掌握信仰的方向盘，敬主守法是医治心理疾病的良丹，是帮助信士进入天堂的最佳旅费。“你们要准备好旅费，最好的旅费是对主的敬畏。有觉悟的人们啊！你们要敬畏我。”（2：197）
各位穆斯林：
当今的一些穆斯林，心中已淡化了对造物主的伟大的认识。当他们看到一些物质文明的成果，如基因工程、克隆技术、飞机导弹以及各种武器发明时，心里想到的只是人类力量的伟大。
而作为穆斯林，我们在感叹人类的伟大发明时，更应当赞叹创造了人类的主的伟大。正是伟大的主造化了万物并管理着一切，他发号施令、主宰生死、决定好坏，让祸福在人间轮流运转，令一部分国家衰亡，而使另一部分民族兴盛。
信仰安拉，就是对主表示尊崇、敬畏和服从，而人类对主的大不敬，“几乎要导致天崩、地裂、山塌。”（19：90）
人对主的敬畏来自对主的认识，对主的认识程度决定着对主的敬畏程度，正所谓认识最深刻的人是最敬畏主的人。安拉谴责那些不认真敬畏主、不正确认识主、不准确描述主的人说：“你们怎么不愿敬畏安拉呢？”（71：13）
我们的先知（主赐福安）一再要求民众必须正确认识和敬拜主。圣伴阿卜顿拉·本麦斯欧德（主降喜悦）传述：“有一位犹太祭司来对主的使者说：‘穆罕默德啊！我们从圣经中得知主把天放在一个指头上，把地放在一个指头上，把树木放在一个指头上，把水和土放在一个指头上，把万物放在一个指头上，然后说：我就是君王。’先知听后笑得露出了牙齿，然后他引用了一段证实此话的古兰经文：‘他们没有正确地认识安拉。在复生日，我将大地全部攥起，诸天卷在右手中。伟哉安拉！完全超乎他们所举伴的一切！’（39：67）”（《布哈里圣训录》第4811段、《穆斯林圣训录》第2786段）
圣伴伊本欧麦尔（主降喜悦）传述：“有一天，主的使者站在讲台上念了这段经文：‘他们没有正确地认识安拉···’他反复用手比划道：‘主赞美自己说：我是至高无上的主，我是至尊无比的主，我是主宰一切的主，我是强大无比的主，我是宽厚仁慈的主。’主的使者讲话时的激动情绪使得讲台受到振颤，我们暗忖：这讲台可能会塌下来。”（《艾哈迈德圣训录》第5413段）
伊斯兰教胞啊！
你要多参悟宇宙的奇迹，多领会天经的经文，心中就会产生对主的敬畏感。“我将在四方和他们自身中给他们显示我的各种奇迹，直到他们明白《古兰经》确实是真理。难道你的主不足以见证一切吗？”（41：53）
参悟太阳和月亮的循环、白昼和黑夜的更替，再观察我们自身的构造和配置，是谁使我们具有了如此精妙的组织结构和生理系统？“对于诚信者而言，大地上有许多奇迹。在你们自身中也有许多奇迹，难道你们看不见吗？”（51：20－21）
参悟花草树木和各类果实，它们都是用一种水灌溉出来的植物，却为何如此丰富多彩、形态各异、味道不同呢？“大地上有许多毗邻的田园和葡萄园，有庄稼，有同根生或异根生的椰枣树，都用同样的水灌溉，我却使一部分果实比另一部分更为可口。这对有理智的民众确实有许多启发。”（13：4）
如果你思考宇宙和观察天地，就会处处发现主的大能，对主的信念就会从心底油然而生，不禁脱口而出“只有安拉是应受崇拜的主！”你的思想感情必然会服从于主的权威。“你说：‘你们可曾想过：假如安拉使你们处在漫漫黑夜中一直到复生日，那么除了安拉之外会有哪个神灵能给你们带来光明？难道你们听不明白吗？’你说：‘你们可曾想过：假如安拉使你们处在茫茫白昼中一直到复生日，那么除了安拉之外会有哪个神灵能带来供你们安歇的黑夜？难道你们看不清楚吗？’”（28：71－72）
凡对这些现象进行参悟之人，自然只会敬畏主而不畏惧其他，只会祈求主而不祈望其他，只会对主的伟大五体投地，只会爱主胜过一切。“安拉提醒你们要敬畏他。”（3：28）
信士常因目睹主的伟大属性而心怀畏惧，正如至尊主所说：“只有信士在提到安拉时心怀畏惧，在向他们宣读主的启示时，他们的信仰更加坚定并只信赖主。他们谨守拜功，并与人分享我所赐的恩典。这些人是真信士，他们将获主赐的高贵品级、赦免罪过和优厚待遇。”（8：2－4）
圣妻阿伊莎（主降喜悦）曾经描述先知夜间礼拜和敬畏主的情形：“先知站起来净身后去礼拜。他站着礼拜时，边诵经文边流泪；他跪坐赞颂安拉时，泪珠打湿了他的衣襟；他礼完后手抚脸颊靠右侧卧时，泪水直流到地上。后来比俩里进来叫唤晨礼时看见先知在流泪，便问道：‘主的使者啊！您为什么要哭？’先知回答说：‘我在今夜获得了启示，那些只读经文而不思考的人真可悲啊！’‘天地的造化和昼夜的循环，对于有识之士，确实有许多启发。’（3：190）”（《伊本亨班圣训录》第620段）
愿主以伟大的《古兰经》赐福我和你们，使我们大家受益于天经的引导和教诲。
我讲这些，是为了祈望主饶恕我和你们的一切罪过，大家向主忏悔吧！主是至恕至慈的。
第二部分
赞颂安拉——至高无上、至大无比、拥有天地的主权和万能于一切的主。我见证只有安拉是应受崇拜的主，独一无二、无物相似、至听至观的主；我见证先知穆罕默德是主的仆人和报喜讯传警告的使者，是指引人类的灿烂明灯，愿主永远赐福安于他和圣裔、圣伴及其弘扬善行的后继者们！
各位教胞：
你们要敬畏主，参悟主的神威和造化，并要时刻准备去见主。“你们要谨防被召归于安拉的那一天，人人都将得到自己行为的全部报应，丝毫不受亏待。”（2：281）
并要谨记：诚心敬畏主，会使人对主产生绝对的信任，无论遇到多大的灾难和痛苦，都能使人心神宁静和处变不乱。那些不信主的人再怎么兴风作浪，也无法欺骗迷惑信主的人，尽管他们能够强大一时，但却不能强大一世，他们的狼子野心无法得逞，他们的虚幻目标无法实现，因为只有安拉才是强大无比、战无不胜的主。
历史上法老的暴政曾经登峰造极，“法老在地上横行霸道，将国民分为几派，残酷压迫其中的一派，屠杀他们的男孩，留下他们的女孩。他是个作恶多端的人。”（28：4）
最后暴虐的结局又是如何呢？“于是我惩治了他和他的军队，将他们投入海中，他是该受谴责的人。”（51：40）
感悟主的伟大，确实能使人坚定信心和决心面对各种艰难险阻。这在先知和圣伴们那里得到了很好的验证，当时的古莱什人对他们发动了疯狂的经济和社会封锁，就连庇护他们的艾卜塔利布家族也未能幸免。然而仅仅过了十年，安拉就让先知和他的继任者们取得了最辉煌的胜利。
所以，你们要敬畏主，并正确地认识主，尊崇主的法律，遵守先知圣行，这样就能获得主的援助和护佑。
愿主赐福我们大家！现在让我们遵照主的命令，祝福人类的精华和正道领袖——先知穆罕默德，至尊主说：“安拉和他的天神们在祝福先知，信士们啊！你们应当为他祈福，应当向他祝安。”（33：56）先知（主赐福安）也说过：“谁祝福我一次，安拉必祝福他十次。”（《穆斯林圣训录》）
主啊！求您永远赐福安于诚实可信的先知穆罕默德及其后裔和纯洁善良的圣伴们，求您喜爱正统哈里发和正道领袖及其弘扬善行的后继者们！主啊！求您改善我们的护身信仰，改善我们的今世生活，改善我们的后世归宿；主啊！求您赐给我们廉洁和虔诚，赐给我们正道和富足；求您使我们成为感谢恩典的人、忍受艰难的人、无论顺境和逆境都能赞颂您的人；主啊！求您让我们热爱您、喜欢热爱您的人、喜欢使我们进一步热爱您的行为；主啊！求您使伊斯兰和穆斯林变得强大，使以物配主行为和以物配主者变得卑贱；主啊！求您援助您的正教、天经、圣行和信民们。主啊！求您饶恕所有的男女信士和穆斯林，宽恕他们中的活人和亡人，您是至听至近、有求必应的主。
主啊！求您改善我们的领导者们，使他们从事您喜欢的事业，迫使他们敬主从善，求您使我们的家园和所有穆斯林国家国泰民安；我们的主啊！求您赐予我们今世幸福和后世幸福，使我们免遭火狱之灾。
安拉的仆民啊！ 
“安拉命令公正、行善、周济亲人，禁止奸淫、作恶、迫害他人。他告诫你们，以便你们觉悟。”（16：90）
你们要赞颂伟大的主，主会赐福你们；要感谢主的恩典，主会加倍回赐你们，主说：“你要礼拜，礼拜确实能抑制奸淫和犯罪，赞颂安拉是最重要的大事，安拉知晓你们的一切作为。”（29：45）
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