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奉普慈特慈的真主之名

赞美安拉 —— 光荣的阿勒世之主，他用火狱严惩无视警告的违抗者，用天堂奖赏敬畏主的顺从者，使其在天堂中永享用之不竭的恩典；赞美安拉神妙无比，将众生分为两类：薄福者和幸福者。
我见证除真主外绝无应受崇拜的，独一无二、绝无同类的主；我见证先知穆罕默德是主的仆人和使者，他号召世人认主独一，以熊熊燃烧永不熄灭的火狱警告世人，以浩荡恩典永无止境的天堂向人报喜，愿主赐福安于他和圣裔，以及具有无数美德的圣伴及其遵循真理的后继者们，直至报应日！

安拉的仆民啊！
你们要敬畏安拉，谨防回归于主的那一天。届时等待审判的时间漫长，清算行为的过程沉重，每个人都要承担自己的责任，人人只负自己的罪责。“世人啊！你们要敬畏主，并畏惧那父母对子女无益、子女对父母无益之日。安拉的诺言必定兑现，你们不要被今生所骗，勿让骗子借安拉的宽容欺骗你们。”（31：33）

各位穆斯林：
多数世人被毁于不切实际的幻想、没有效用的信仰和只说不做的空话。“他们只知今生表象，却对后世麻痹大意。”（30：7）
至尊主谴责这些人：“难道这些人以为自己不会被复活 —— 在重大之日吗？那日，全人类将为万世之主肃立。”（83：4－6）
哈桑·拜塞瑞（愿主慈悯）批判这种人：“他们相信报应吗？不！他们撒谎。以主宰报应日的主起誓！只有等待报应日的人才能进天堂，只有畏惧报应日的人才能免进火狱。主说： ‘你们有人必进火狱，这是你主的断然决定。（19：71）’所以他们肯定会进火狱，至于能否从中出得来倒是无法肯定。”

各位教胞：
火狱如此令人恐惧，那么什么样的人会进火狱呢？天经和圣训一再用火狱警告否认主和怠慢善功的人：“信士们啊！你们要保护自身和家人免遭以人和石头为燃料的火狱之刑··· ”（66：6）
哈桑·拜塞瑞（愿主慈悯）解释说：“一个人只要不信有火狱，那么再宽广的大地都会对他变得狭窄无比。伪信者哪怕火狱就在其身后都不会信，只有跌入火狱的最底层时才会明白过来，安拉对这种人发出了最严厉的警告：‘我已警告你们一种喷焰的烈火，只有薄福者坠入其中。’（92：14－15）”
害怕火狱的人因此吓得心惊胆裂，天神们也不例外：“他们中谁敢自称：‘我是安拉以外的神明。’我就以火狱回报之，我如此惩罚一切不义者。”（21：29）
先知和圣使们更是如此：“你切不可在安拉之外另立神明，否则，你将被投入火狱备受谴责和弃绝。”（17：39）
世人啊！
你们千万要提防火狱，哪怕有一丝恐惧都会对你们有用，哪怕念一遍清真言也能救你们脱离火海，你们要多念清真言，为能脱离火狱多积善功。“安拉以此警告他的仆民。‘我的仆民啊！你们要敬畏我！’”（39：16）
火狱是最悲惨的住所，火狱的刑罚最令人痛苦，火狱的炎热最令人难耐，火狱之深探不到底，火狱的刑具由铁钢制成，若从火狱边上跌落一颗石子七十年也坠不到底，火狱的通道狭窄无比，火狱里的饮食苦不堪言，火狱里到处是熊熊烈焰，火狱的响声如驴鸣般吓人，火狱的大门紧闭不开，火狱里的长柱缠绕着火焰，这就是威严无比的主的愤怒和谴责。先知（主赐福安）说：“安拉对火狱说：‘你是我的刑罚，我用你惩治该受惩罚的仆人。’”（艾卜胡莱赖传述《布哈里圣训录》《穆斯林圣训录》）
那些跪候审判之民，显然将被判决恶劣的归宿，他们前往三叉焰的阴影处受刑，那里既无法遮荫也不能避火，火狱将吞噬他们，司狱天神将拷打他们。“在那日，你将看到罪犯们戴着镣铐被捆在一起受刑。他们穿着焦油制成的衣服，他们的面孔被烈火笼罩。”（14：49－50）
“沸水从他们的头上倾泻而下，他们的内脏和皮肤被沸水溶化，他们还遭铁棒殴打。”（22：19－21）
“··· 这些东西将被狱火烧红，用来烫烙他们的额头、两肋和脊背。”（9：35）
“你们尝试火狱的烧灼吧！”（54：48）
“尝尝吧！你自命不凡而不可一世。”（44：49）
火狱的居民吃的是攒骨木和荆棘，既无营养又不充饥，喝的是滚烫的脓汁，烫灼嘴脸，五脏俱焚。“···他们饮沸水而肝肠寸断···”（47：15）
他们希望能一死了之，可是怎么能够死得了呢？怎能逃脱得了惩罚呢？“他们呼喊道：‘玛厉克啊！让你的主消灭了我们吧！’他回答说：‘你们继续呆着受刑吧！’”（43：77）
他们备受屈辱、哭天喊地、唉声叹气、绝望悲泣，先知（主赐福安）说：“火狱的人必定哭泣，直到泪流成河，假如有船必能行驶，他们会哭出血泪来。”（艾卜穆萨·艾什艾瑞传述《哈克目圣训录》）
可恨可悲每个横行霸道、只要今生、不信安拉、不帮穷人、胡说八道、否认报应日的以物配主者、作恶者、伪信者！“不信主的人将遭受火刑，既不判他们死刑让他们死亡，也不减轻他们所受的刑罚。”（35：36）

安拉的仆民啊！
遭到火狱警告的人是：饮酒者、割断骨肉者、相信巫术者、示惠者、搬弄是非者、囤积金银不为主道花费者、迫害他人者、塑像举伴主的人、贪赃枉法的官吏、欺骗属下的主人、使用金银餐具者、非法侵占他人财产者。“侵吞孤儿财产的人，只是在把火吞进自己的腹中，他们将遭受烈火烧烤。”（4：10）
还有：凡与利息打交道者、靠非法收入维持生活者、穿着暴露卖弄风骚的女人、犯大罪而未忏悔者。
以上是火狱的恐怖景象和各种火狱居民的情形，你们要敬畏安拉，以敬主而泣预防火狱，在今世敬主而泣者绝不会在后世进火狱，除非挤出的奶水能返回乳房。即使为主斋戒一天的人，主会使其远离火狱七十年的距离，先知（主赐福安）说过：“谁向安拉祈求天堂三次，天堂就会替其求情说：‘主啊！求您让他进来吧。’谁求安拉庇护免进火狱三次，火狱就会替其求情说：‘主啊！求您让他远离我吧。’”（艾奈斯·本马立克传述《帖密济圣训录》）
又说：“安拉的天神们，除记录人们言行的天神以为，还有一些天神在大地上巡游。当他们看到一群人在赞念安拉时就会喊道：‘快来看你们要找的人！’他们层层围看这些人，一直排到最近的一层天。主问：‘你们看我的仆民们在干什么？’他们说：‘在赞美、颂扬和记念您。’主问：‘他们看见我了吗？’天神们说：‘没有。’主问：‘假如他们看见了我会怎么样？’天神们说：‘假如他们看见了您，只会更加赞美、颂扬和记念您。’主问：‘他们要求得到什么？’天神们说：‘要求得到天堂。’主问：‘他们看见天堂了吗？’天神们说：‘没有。’主问：‘假如他们看见了天堂会怎么样？’天神们说：‘假如他们看见了天堂，只会更加要求和渴望。’主问：‘他们要求庇护什么？’天神们说：‘要求免进火狱。’主问：‘他们看见火狱了吗？’天神们说：‘没有。’主问：‘假如他们看见了火狱会怎么样？’天神们说：‘假如他们看见了火狱，只会更加害怕和逃避火狱，更加求您庇护。’主说：‘你们见证我已饶恕了他们。’天神们说：‘他们当中有个犯罪者并没有这些要求，他与他们在一起仅仅是出于某种需要。’主说：‘与他们同坐者也不会薄福。’”（艾卜赛义德·胡德瑞传述《帖密济圣训录》）

薄福者的归宿是火狱  脱离火狱的是成功者

愿主以天经和圣行赐福我们大家，使我们人人受益于人类和精灵的导师之路。
我讲这些，祈望主饶恕我和你们以及所有的穆斯林，向主忏悔吧！主是至恕至慈的。
 
 
第二部分
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各位优秀的信士：
你们要敬畏安拉，尽快觉醒于今世，坚守先贤的道路，努力行善以摆脱火狱的惩罚。圣伴弟子显达德·本奥斯（愿主慈悯）常因联想火狱而夜不能寐，他说：“主啊！火狱使我睡意全消。”他经常夜里躺下去又惊起礼拜到天亮。
哈里法欧麦尔·本阿卜杜勒阿齐兹（愿主慈悯）有一天晚上领众人礼拜，当念到古兰经《黑夜章》：“··· 我已警告你们一种喷焰的烈火···”（92：14）时泣不成声，后来哽咽得实在念不下去，便改念了其它章节。
一位贤者说：“与苏夫扬·扫瑞在一起时，看到他那流露出的恐惧神情，我们仿佛感到自己已被火狱包围。”
安拉的仆民啊！
你们要用心灵的眼睛探视后世的复生场，用灵魂的大脑思考人类两种截然不同的归宿。怀持谨慎，去危入安。“他们说：‘我们以前总是担心家人，现在安拉已对我们施恩，保护我们躲过了毒热之害。我们从前常常祈求安拉，他确是至仁至慈的主。’”（52：26－28）
我以主的至美尊名和至高属性祈求主保佑我们和所有的人免遭火狱的惩罚，赐给我们永久幸福的天堂；
我们的主啊！求您赐予我们今世幸福和后世幸福，使我们免遭火狱之灾。
主啊！求您饶恕所有的男女信士和穆斯林，宽恕他们中的活人和亡人；
主啊！求您赐予我们所有的福，今世和后世的福，我们所知和未知的福；
求您护佑我们免遭所有的祸，今世和后世的祸，我们所知和未知的祸；
主啊！求您赐予我们您的仆人和先知求过的福，求您护佑我们免遭您的仆人和先知求免的祸；
主啊！我们向您祈求天堂和通往天堂的言行，使我们免遭火狱和通往火狱的言行；求您使一切定然成为我们的福。
主啊！求您使我们的领导者们从事您喜欢的事业，迫使他们敬主从善，求您使我们的家园和所有穆斯林国家国泰民安；
主啊！求您赐福我们的先知穆罕默德和圣裔及全体圣伴们。
赞美安拉 —— 万世之主！
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