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奉普慈特慈的真主之名
她因为身体衰弱而无法还补所缺的斋戒
问：我今年24岁，我在斋月的很多天中没有封斋，意
思是我从12岁到24岁期间，在每个斋月中有8
天没有封斋。我经常以真主的名义发誓，绝不会
重蹈覆辙；但是我仍然没有封斋；我的身体非常
衰弱，斋戒令我疲惫无力；在斋月中封斋会使人
健康，但是我却不知道，我在斋月中什么都不能
做；我没有工作，手中没有物质收入，所以无法
给穷人施舍食物，我的家人给我提供生活费用；
但愿他们能够帮助我；我计算了一下，我发现自
己要还补超过100天的主命斋，这对我来说是非
常困难的，因为我的身体太弱了。
答:一切赞颂，全归真主。
    第一：这位尊贵的姐妹，你必须要知道真主为他的仆人规定了封斋的主命，真主说：“信道的人们啊！斋戒已成为你们的定制，犹如它曾为前人的定制一样，以便你们敬畏。”（2:183）
    真主禁止仆人在斋月中开斋，除非有合法的理由，比如生病、出门旅行和来月经等；真主说：“赖买丹月中，开始降示《古兰经》，指导世人，昭示明证，以便遵循正道，分别真伪，故在此月中，你们应当斋戒；害病或旅行的人，当依所缺的日数补斋。真主要你们便利，不要你们困难，以便你们补足所缺的日数，以便你们赞颂真主引导你们的恩德，以便你们感谢他。”（2:185）
    第二：我们从你的提问中没有弄清楚：你究竟为了什么理由而在斋月中放弃封斋？此事不外乎两种情况：
    第一种情况：那是教法允许的理由，比如来月经、或者生病、或者出门旅行等，这些是真主允许开斋的合法的理由，如果你在这种情况下开斋，这是没有任何罪责的，因为这些都是开斋的合法的理由；但是你必须要还补所缺天数的斋戒，不得推迟，在第二年斋月来临之前，必须要完成还补的斋戒。
    所以，你必须要为自己的所作所为向真主忏悔，并且还补所缺天数的主命斋，不必连续不断的封斋，可以分期还补，也可以隔开一段时间，以免给你造成困难；你也必须要每天给一个贫民施舍饭食，那是因为你推迟了还补主命斋的时间，一直到第二年的斋月来临了。 

    如果你没有给贫民施舍饭食、或者交纳罚赎的钱财，则你没有任何罪责。
    第二种情况：没有教法允许的理由，要么是自己怠慢，要么是疏忽大意；谁如果在斋月的白天无缘无故的故意开斋，也不外乎两种情况：
    第一种情况：你从根本上放弃了斋月的斋戒超过一日，所以从一开始就没有封斋，这是必须需要肩负罪责的，必须要向真主忏悔，但是不必还补所缺天数的斋戒，这是一部分学者的主张，因为宗教功修都有特定的时间，如果故意推迟，以至于无缘无故的失去了特定的时间，则真主不会接受他的功修，他的还补也没有任何意义；所以他必须要忏悔自己所犯的罪责，以及超越了真主的法度的犯罪行为；他必须要虔诚实意的向真主忏悔，多多的履行善功和清廉的工作。
    第二种情况：已经开始了一天的主命斋，然后在封斋期间无缘无故的故意开斋了，那么他必须要向真主忏悔，而且必须要还补那一天的斋戒。
    有人向谢赫伊本·欧赛米尼（愿主怜悯之）询问：“在斋月的白天无缘无故的开斋的教法律例是什么？”

    谢赫回答：“在斋月的白天无缘无故的开斋是非常严重的大罪之一，故意开斋的人是犯罪者，必须要向真主忏悔，并且还补所缺天数的斋戒；也就是说一个人封斋了，然后在封斋期间无缘无故的开斋了，那么他必须要肩负罪责，并且还补那一天的斋戒，因为他开始了那一天的斋戒，必须要坚持主命斋，所以应该还补那一天的斋戒，就像许愿的斋戒一样。
假如从根本上没有任何理由的故意放弃了那一天的斋戒，则不必还补，因为这种还补没有任何意义，真主不会接受他的斋戒；教法原则就是每一项宗教功修都有特定的时间，如果无缘无故的推迟，以至于失去了特定的时间，则他的功修不会被真主接受；其证据就是先知（愿主福安之）说：“谁如果做了不属于我们宗教的事情，则它是被拒绝的。”又因为他超越了真主的法度，而超越真主的法度是不义的行为，真主不接受不义之人的功修。真主说：“谁超越真主的法度，他们就是不义的人。”假如提前履行宗教功修，也就是在时间进入之前去做宗教功修，也是不被接受的；同样，如果在时间逝去之后去做宗教功修，也是不被接受的，除非有教法允许的理由。”《谢赫伊本·欧赛米尼法太瓦全集》（19 / 第45个问题）
    第三：一个人因为长期的原因，比如无法痊愈的疾病，而无力还补所缺的主命斋，他必须要每天给一个贫民施舍饭食；有人向谢赫穆罕默德·萨利赫·本·欧赛米尼（愿主怜悯之）询问：“一个女人因为生孩子而在斋月中开斋了，没有及时还补所缺的斋戒，已经过了很长的时间，她现在无力封斋，其教法律例是什么？”

    谢赫回答：“这个女人必须要从自己的所作所为中向真主忏悔，因为穆斯林不能把今年斋月中所缺的斋戒推迟到明年的斋月中去还补，除非有教法允许的理由；所以她必须要忏悔；如果她能够还补斋戒，哪怕一天一天的还补，她也必须要封斋；如果她没有能力封斋，则视具体情况而定：如果有长期的理由，每天给一个贫民施舍饭食；如果有可以消失的突发的理由，等待原因消失，然后还补所缺天数的斋戒。”《谢赫伊本•欧赛米尼法太瓦全集》（19 / 第361个问题的回答）
    第四：穆斯林必须要谨守誓言，不要经常随便发誓；真主说：“你们应当信守自己的誓言。真主为你们如此阐明他的迹象，以便你们感谢。”（5:89）
只要穆斯林破坏了自己的誓言，必须要完成破坏誓言的罚赎；真主说：“真主不为无意的誓言而责备你们，却为有意的誓言而责备你们。破坏誓言的罚金，是按自己家属的中等食量，供给十个贫民一餐的口粮，或以衣服赠送他们，或释放一个奴隶。无力济贫或释奴的人，当斋戒三日。这是你们发誓后破坏誓言时的罚金。你们应当信守自己的誓言。真主为你们如此阐明他的迹象，以便你们感谢他。”（5:89）
    只有无法给十个贫民施舍饭食、或者提供衣服；或者无法释放奴隶的人，才可以用通过封斋完成罚赎。欲了解破坏誓言的罚赎的详细情况，敬请参阅（45676）号问题的回答。
    第五：只要一个人无法完成罚赎，既不能还补所缺天数的主命斋，也不能给贫民施舍食物；或者完全无法完成破坏誓言的罚赎：施舍食物和罚赎被免除了，因为教法原则规定：宗教义务（瓦直布）可以因为无能为力而被免除。 

    谢赫伊本·欧赛米尼（愿主怜悯之）说：“如果一个人必须要完成破坏誓言的罚赎，但是他没有施舍的食物，也无法封斋，那么他的罚赎就被免除了，因为真主说：“你们应该尽力而为的敬畏真主。” 真主说：“真主只给人责成力所能及的事情。”先知（愿主福安之）说：“如果我命令你们去做一件事情，你们应该尽力而为的去做。”《道路之光法太瓦》
必须要提醒的就是:真正的无法封斋和单纯的害怕困难之间有所区别，穆斯林奉命要完成真主的信托，所以必须要敬畏真主，须知真主是洞悉一切的，彻知秘密和真相的，真主知道你是真的无能为力，或者为了逃避罚赎而装模作样。真主说：“你说：“你们的心事，无论加以隐讳，或加以表白，真主都是知道的。他知道天地万物。真主对于万事是全能的。”（3:29）
真主至知！
فتوى  教法判例
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