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奉普慈特慈的真主之名

如果异教徒向穆斯林祝贺新年，他可以回答他们的祝贺吗？

问：当非穆斯林向我祝贺新年，说“恭贺新禧，或者
给你送上最美的祝贺。”我可以对非穆斯林回答：
“你们也一样。”吗？
答：一切赞颂，全归真主。
    穆斯林不能祝贺异教徒的圣诞节（公历的元旦）或者诸如此类的其它节日，当异教徒向穆斯林祝贺新年的时候，我们不可以回答他们的祝贺，因为这些节日在我们的宗教当中不是合法的节日，回答他们的祝贺意味着对这些节日的默认和承认；穆斯林必须要以自己的宗教引以为荣，以教法律列而深感自豪，必须要热衷于号召别人信仰伊斯兰教，向他们宣传真主的宗教。
    有人向谢赫伊本·欧赛麦尼（愿主怜悯之）询问：“向异教徒祝贺圣诞节的教法律列是什么？如果异教徒在圣诞节祝贺我们，我们怎样回答他们的祝贺？穆斯林可以去参加他们在这些节日期间举办的庆祝活动吗？如果无意当中做了上述的事情，必须要肩负罪责吗？他那样做的原因要么是为了奉承他们，要么是由于害羞或者尴尬和为难等？可以模仿异教徒在圣诞节的行为吗？”
    谢赫伊本•欧赛麦尼（愿主怜悯之）回答：“所有的学者都一致认为祝贺异教徒的圣诞节等宗教节日，都是被禁止的非法的行为。正如伊本·甘伊姆（愿主怜悯之）在他的著作《顺民的教法律列》中说：“至于祝贺异教徒的宗教节日和悖逆真主的仪式，所有的学者都一致认为就是被禁止的非法的行为；比如祝贺他们的节日和斋戒，说：祝你们节日吉祥如意！或者祝贺你们的这个节日等，这种人即使没有叛教，也陷入了被禁止的非法的行为，相当于祝贺他向十字架叩头，这种行为在真主的跟前罪大恶极，真主对这种行为深恶痛绝的程度胜过祝贺饮酒、杀人和强奸的罪恶；许多人的宗教意识非常淡薄，对此不以为然，而且深陷其中，不知道自己这种行为的丑恶和丑陋不堪；谁如果向一个人祝贺他违抗真主的行为、或者异端行为、或者悖逆真主、大逆不道的行为，他已经使自己受到真主的愤慨和恼怒。”
    祝贺异教徒的宗教节日之所以是被禁止的，伊本·甘伊姆叙述这种行为之所以如此严重，那是因为它意味着默认和承认异教徒的宗教仪式，喜悦他们悖逆真主的行为，哪怕他不喜欢自己悖逆真主也罢，但是真主禁止穆斯林喜欢异教徒悖逆真主的仪式，禁止穆斯林向他们祝贺悖逆真主的行为，因为真主不喜悦这一切； 正如真主说：“如果你们忘恩和悖逆，那末，真主确是无求于你们的，他不喜悦他的众仆忘恩负义。如果你们感谢，那末，他喜悦你们的感谢。”（39:7）真主说：“今天，我已为你们成全你们的宗教，我已完成我所赐你们的恩典，我已选择伊斯兰做你们的宗教。”（5:3）
祝贺异教徒悖逆真主的行为就是被禁止的，无论他们是否和异教徒一起参与工作都一样。
    如果异教徒向穆斯林祝贺他们的节日的时候，我们不可以回答他们的祝贺，因为这些节日不是我们的合法节日，因为那些节日要么是他们在自己的宗教中创制的异端，要么是合法的，但是因为伊斯兰教的来临而被废止的，真主派遣穆罕默德（愿主福安之）作为全人类的使者；真主说：“舍伊斯兰教而寻求别的宗教的人，他所寻求的宗教，绝不被接受，他在后世，是亏折的。”（3:85）
    穆斯林在异教徒的节日中响应他们的邀请是被禁止的，因为这种行为比祝贺他们的节日更加严重，这是与异教徒一起参与他们节日活动的行为；穆斯林同样被禁止模仿异教徒，在他们的宗教节日中举办庆祝活动，或者互相赠送礼品，或者分发糖果和食物、或者放假休息等，因为先知（愿主福安之）说：“谁模仿一伙人的行为，他就是他们当中的一员。”伊斯兰的谢赫伊本·泰米业在他的著作《遵循端庄的道路——与火狱的居民背道而驰》中说：“在异教徒的一部分节日中模仿他们的行为，将会使异教徒在内心中对自己的虚伪感到高兴和欣慰，也许会助长他们的嚣张气焰，借此机会欺负弱者。”
    谁如果做了上述的这些行为，他就是犯罪的人，无论是为了奉承他们、或者为了表示友好、或者感到不好意思等诸如此类的原因都一样，因为这是在真主的宗教中示弱的行为，导致异教徒气焰嚣张，以他们的宗教而洋洋得意。
    我们祈求真主使穆斯林因为真主的宗教而高贵！让他们坚定不移的坚持伊斯兰教！祈求真主援助穆斯林战胜敌人！真主的确是强大的，尊严的。”
《谢赫伊本·欧赛麦尼法太瓦全集》( 3 / 44 ) 。
真主至知！
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