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ด้วยพระนามของอัลลอฮฺ ผู้ทรงเมตตา ปรานียิ่งเสมอ
เดือนการนุ่งผ้าที่ลากยาวเพื่อโอ้อวด
อัลลอฮฺ ตะอาลา ตรัสว่า
﴿ إِنَّ ٱللَّهَ لَا يُحِبُّ كُلَّ مُخۡتَالٖ فَخُورٖ ١٨ ﴾ [لقمان: ١٨] 
“แท้จริง อัลลอฮฺ มิทรงชอบทุกผู้หยิ่งจองหอง และผู้คุยโวโอ้อวด” {ลุกมาน: 18}
ท่านอิบนุอุมัร เราะฎิยัลลอฮุอันฮุมา ได้เล่าว่า ท่านเราะสูลุลลอฮฺ ศ็อลลัลลอฮุอะลัยฮิวะสัลลัม ได้กล่าวว่า
« لاَ يَنْظُرُ اللَّهُ إِلَى مَنْ جَرَّ ثَوْبَهُ خُيَلاَءَ » [متفق عليه]
 “อัลลอฮฺจะไม่ทรงมองผู้ที่นุ่งผ้าลากยาวเพื่อโอ้อวด” บันทึกโดยอัลบุคอรียฺและมุสลิม
ท่านอบูซัรร์ เราะฎิยัลลอฮุอันฮุ ได้เล่าว่า ท่านเราะสูลุลลอฮฺ ศ็อลลัลลอฮุอะลัยฮิวะสัลลัม ได้กล่าวว่า
« ثَلَاثَةٌ لَا يُكَلِّمُهُمُ اللهُ يَوْمَ الْقِيَامَةِ، وَلَا يَنْظُرُ إِلَيْهِمْ وَلَا يُزَكِّيهِمْ وَلَهُمْ عَذَابٌ أَلِيمٌ» قَالَ: فَقَرَأَهَا رَسُولُ اللهِ صَلَّى اللهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ ثَلَاثَ مِرَارًا، قَالَ أَبُو ذَرٍّ: خَابُوا وَخَسِرُوا، مَنْ هُمْ يَا رَسُولَ اللهِ؟ قَالَ: «الْمُسْبِلُ، وَالْمَنَّانُ، وَالْمُنَفِّقُ سِلْعَتَهُ بِالْحَلِفِ الْكَاذِبِ » [أخرجه مسلم]
 “คนสามประเภทที่อัลลอฮฺจะไม่ทรงพูดกับพวกเขาในวันกิยามะฮฺ และจะไม่ทรงมองพวกเขา และไม่ล้างความผิดให้พวกเขา และพวกเขาจะได้รับการลงโทษอย่างเจ็บปวด” เขา(ผู้รายงาน)เล่าว่า ท่านเราะสูลุลลอฮฺ ศ็อลลัลลอฮุอลัยฮิวะสัลลัม  พูดมันออกมาสามครั้ง อบูซัรร์ก็กล่าวว่า “พวกเขาช่างน่าผิดหวังและช่างขาดทุนเสียจริง พวกเขาคือผู้ใดกันเล่า โอ้ท่านเราะสูลุลลอฮฺ” ท่านก็ตอบว่า “ผู้ที่นุ่งผ้าลากยาว และผู้ที่ชอบลำเลิกบุญคุณ และผู้ที่ขายสินค้าด้วยการสาบานเท็จ” ” บันทึกโดยมุสลิม
คำอธิบาย
การนุ่งผ้าลากยาวเพราะความลำพองตนหรือเพื่อโอ้อวดเป็นบาปใหญ่ที่อัลลอฮฺขู่จะลงโทษอย่างรุนแรงในวันกิยามะฮฺ ดังนั้นจึงควรที่มุสลิมจะระมัดระวังและพยายามหลีกให้ห่างไกล
ประโยชน์ที่ได้รับ
· หากนุ่งผ้าลากยาวเพราะความลำพองตนหรือเพื่อโอ้อวด
· การกระทำดังกล่าวนี้ถือเป็นบาปใหญ่
· บทลงโทษสำหรับผู้ที่นุ่งผ้าลากยาวด้วยความลำพองตน คือ อัลลอฮฺจะไม่ทรงมองเขา ไม่พูดกับเขา ไม่ลบล้างบาปให้เขาในวันกิยามะฮฺ

