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ﭑ       ﭒ  ﭓ  ﭔ
Lời Mở Đầu
اَلْحَمْدُ لِلهِ، نَحْمَدُهُ وَنَسْتَعِيْنُهُ وَنَسْتَغْفِرُهُ وَنَتُوبُ إِلَيْهِ، وَنَعُوذُ بِاللهِ مِنْ شُرُورِ أَنْفُسِنَا وَمِنْ سَيِّئَاتِ أَعْمَالِنَا، مَنْ يَهْدِهِ اللهُ فَلَا مُضِلَّ لَهُ، وَمَنْ يُضْلِلْ فَلَا هَادِيَ لَهُ، وَأَشْهَدُ أَنْ لَا إِلَـٰهَ إِلَّا اللهُ وَحْدَهُ لَا شَرِيكَ لَهُ، وَأَشْهَدُ أَنَّ مُحَمَّدًا عَبْدُهُ وَرَسُولُهُ، أَرْسَلَهُ اللهُ تَعَالَى بَيْنَ يَدَي السَّاعَةِ بَشِيْراً وَنَذِيْراً، وَدَاعِياً إِلَى بِإِذْنِ اللهِ وَسِرَاجاً مُنِيْراً، فَبَلَّغَ الرِّسَالَةَ، وَأَدَّى الْأَمَانَةَ، وَنَصَحَ الْأُمَّةَ، وَجَاهَدَ فِي اللهِ حَقَّ جِهَادِهِ حَتَّى أَتَاهُ الْيَقِيْنُ، فَصَلَوَاتُ رَبِّي عَلَيْهِ وَعَلَى آلِهِ وَأَصْحَابِهِ وَمَنْ تَبِعَهُمْ بِإِحْسَانٍ إِلَى يَوْمِ الدِّيْنِ، أَمَّا بَعْدُ: 
Chắc chắn lời tạ ơn là dành riêng cho Allah, bề tôi xin tạ ơn Ngài, quay lại sám hối cùng Ngài và cầu xin Ngài dung thứ. Khẩn cầu Ngài che chở tránh khỏi mọi điều xấu xa xuất phát từ trong tâm và mọi hành động sai trái, ngu muội. Chắc chắn ai đã được Allah dẫn dắt sẽ không bị lầm lạc sau đó và ai đã bị Ngài bỏ mặc sẽ không tìm được đâu là chân lý. Bề tôi xin tuyên thệ không có Thượng Đế nào xứng đáng được thờ phụng mà chỉ có Allah duy nhất không có đối tác hay cộng tác cùng Ngài; và xin chứng nhận vị Lãnh Đạo cao quí, Nabi Muhammad là bề tôi và Thiên Sứ của Ngài, Allah đã cử phái Người đến trước khi giờ tự thế được dựng lên để kêu gọi (thế giới vào Islam) đồng thời khuyến cáo nhân loại (về hình phạt đau đớn nếu bất tuân), Người đã truyền bá tôn giáo, là Người trung can nghĩ khí, đã di huấn cộng đồng, Người đã anh dũng chiến đấu vì Allah với lòng đầy nhiệt quyết đến ngày lìa đời. Cầu xin bình an của Thượng Đế ban cho Người, cho gia quyến cùng bằng hữu của Người và cho tất cả những ai noi theo chân lý của Người cho đến ngày tận thế, và sau nữa:
Quả thật, tôi rất vui mừng trong lần gặp gỡ này của chúng ta, mong rằng tôi sẽ mang đến cho mọi người nhiều phúc lợi cho những ai nghe và đọc được những gì tôi nói và viết đây. Cầu xin Allah – Đấng Tối Cao – chấp nhận tất cả mọi sự hành đạo mà chúng ta đã làm và được Ngài hài lòng qua những việc làm đó.
Trước khi bước vào chủ đề chính tôi có đôi lời nhắn gởi tất cả:
Anh chị em Muslim thân, tất cả chúng ta đều biết chắc chắn rằng Allah, Thượng Đế của chúng ta đã ban cho nhân loại một đại hồng phúc, là Ngài đã hướng dẫn chúng ta và mọi người đến với tôn giáo Islam này, một tôn giáo chân lý, tốt đẹp và toàn mỹ nhất trên thế giới tôn giáo, một tôn giáo đã qui định cho tất cả tín đồ quyền lợi, nhiệm vụ và địa vị rõ ràng minh bạch như sau:

( Về phần hành đạo: Allah đã hạ thiên lệnh con người chỉ được phép hành đạo tôn thờ Ngài duy nhất, tuyệt đối không được phép sùng bái, tôn kính bất cứ ai hay vật thể nào khác, Allah phán:

﴿وَمَآ أُمِرُوٓاْ إِلَّا لِيَعۡبُدُواْ ٱللَّهَ مُخۡلِصِينَ لَهُ ٱلدِّينَ﴾     [البينة: ٥]
(Và họ được lệnh chỉ phải thờ phụng riêng Allah.( Al-Baiyinah: 5 (chương 98), bởi chính Allah là Đấng Tạo Hóa duy nhất, do vậy nhân loại chỉ được phép vì riêng Ngài mà hành đạo tôn thờ, thương yêu, tôn sùng, khép nép sợ hãi...
( Về quan hệ giữa người với người: Tôn giáo đã hạ lệnh phải ban cho người quyền lợi mà y xứng đáng được hưởng, tuyệt đối không được phép cấm cản, chiếm đoạt lợi ích của họ để làm của riêng dù bằng phương diện nào.

( Về giao ước giữa chúng ta (người Muslim) với phe phái khác: Tôn giáo hạ lệnh phải thi hành đúng lời lẽ đã cam kết không bội ước, không thất hứa, không gian lận, không ma giáo.

( Tóm lại, tôn giáo Islam của chúng ta – tạ ơn Thượng Đế Allah – đã hạ lệnh chúng ta phải thi hành tất cả mọi đức tính hiền lương đạo đức một cách tổng quát và tỉ mĩ, đồng thời tuyệt đối cấm tín đồ mọi đức tín bại hoại một cách khái quát và chi tiết. Nếu bỏ thời gian tìm tòi học hỏi về Islam chắc chắn bạn sẽ thấy được Islam hẳn là một tôn giáo chân lý, một tôn giáo toàn mỹ nhất trên thế giới tôn giáo, một tôn giáo phù hợp với mọi thời đại và mọi sắc tộc, một tôn giáo mang lại hạnh phúc bất tận cho tín đồ trong giáo từ cuộc sống trần gian và ngày sau, một tôn giáo luôn phát triển về thể chất lẫn thể lực. Nếu ai còn nghi ngờ thì hãy quay về đọc lịch sử trong khoảng thời gian hưng thịnh của Islam, thấy được rằng tín đồ Muslim họ là những người Muslim thật thụ từ ngoại hình đến nhân cách, họ không bị cuộc sống trần gian lừng gạt, thế nên chúng ta cần phải tạ ơn nhiều và nhiều hơn nữa đại hồng phúc mà tôn giáo Islam đã mang đến, và để kết hợp với đại hồng phúc này chúng ta cần phải noi theo tất cả giáo huấn do Nabi Muhammad ( truyền đạt từ ngoại hình đến nhân cách, dù đang đối diện trước cộng đồng hay ở riêng lẻ một mình, Allah phán: 
﴿وَإِن تَتَوَلَّوۡاْ يَسۡتَبۡدِلۡ قَوۡمًا غَيۡرَكُمۡ ثُمَّ لَا يَكُونُوٓاْ أَمۡثَٰلَكُم ٣٨﴾ [محمد: 38]
(Và nếu các người phủ nhận (Allah), quay đầu bỏ mặc (tôn giáo Islam) thì Allah sẽ mang một nhóm người khác đến thay thế các người và họ sẽ không giống như các người.( Muhammad: 38 (chương 47). Đối với hồng phúc tôn giáo, ai tạ ơn sẽ được tồn tại và tăng sinh, ai phủ nhận Islam bằng cách khoát lên người bộ dạng Kafir, làm Bid-a’h và làm sai lệch sẽ bị tai ương và diệt vong, tương tự hồng phúc của bình an nếu không tạ ơn sẽ bị đổi bằng sợ hãi, hồng phúc của bổng lộc nếu không tạ ơn sẽ bị đổi bằng đói rách, hồng phúc Islam nếu không tạ ơn sẽ bị đổi bằng phủ nhận (tức trở thành người Kafir), ở những người có đầu óc bình thường sẽ nhận thấy được chân lý Islam và sự hùng mạnh, sự hưng thịnh chỉ dành cho những người bám chặt lấy nó mà thôi.
Tôi khuyên anh chị em rằng, hãy là người luôn công chính liêm minh trên mọi phương diện và mọi mặt của cuộc sống dù trên phương diện hành đạo tôn thờ Allah cũng như trên quan hệ với mọi người, hãy là người công bằng bởi Allah rất yêu thương nhóm người liêm chính liêm minh, hãy là người uy tín giống như bao người đã đặt niềm tin vào các bạn, hãy làm đúng nhiệm vụ và bổ phận của mình không lơ là cũng không quá lố. Ai duy trì được công bằng sẽ thành đạt và chiến thắng, ngược lại ai bất công sẽ thất bại và thua thiệt.

( Phương châm chân lý:
Những ai có ý định dẫn dắt và kêu gọi mọi người đến với chân lý Allah thì cần phải hội tụ đủ hai điều kiện sau: Thành tâm và hành động ngoan đạo (tức hành động noi theo Sunnah Sahih), khi có đủ hai điều kiện này cộng thêm sự nổ lực hết mình truyền bá thì cơ hội được mọi người chấp nhận là rất gần, và ai thiếu một trong hai điều kiện này thì đã đánh mất đi cơ hội.

( Một người truyền giáo sáng suốt cần phải nhìn sự việc bằng cặp mắt khách quan và nhân từ, là con người sẽ không tránh khỏi sai lầm và thiếu xót ngoại những ai được Allah che chở, thế nên khi đánh giá nhận xét một ai cần phải nhìn vào hai mặt tốt xấu, không nghiên về bên nào, từ đó giúp họ chỉnh sửa thay đổi khuyết điểm, bởi người Muslim như thể một dãy nhà tập thể nương tựa lẫn và hỗ trợ lẫn nhau. Có Hadith Nabi ( đã nói về hai vấn đề này như sau:
((لاَ يَفْرَكْ - أَيْ يَبْغُضْ - مُؤْمِنٌ مُؤْمِنَةً إِنْ كَرِهَ مِنْهَا خُلُقاً رَضِيَ مِنْهَا آخَرَ)) رواه مسلم.
“Người có đức tin nam không được ranh ghét người có đức tin nữ, nếu ghét cô ta về cách cư xử này thì sẽ hài lòng về cô ta trong tính cách khác.” Hadith do Muslim ghi lại.

( Khi anh nhìn thấy người bạn mình làm sai dưới cái nhìn của anh, lúc đó hãy tìm đến anh ta với tư cách khuyên bảo nhau vì Allah, lắng nghe sự giải thích của anh ta rồi bạn sẽ biết được bạn mình không phải làm sai. Thế đó, dựa vào sự sáng suốt mà bước, hãy phân xử sự việc trên mặt khách quan, suy tính kỷ lưỡng thì đó mới là người sáng suốt, Allah phán:
﴿يُؤۡتِي ٱلۡحِكۡمَةَ مَن يَشَآءُۚ وَمَن يُؤۡتَ ٱلۡحِكۡمَةَ فَقَدۡ أُوتِيَ خَيۡرٗا كَثِيرٗاۗ وَمَا يَذَّكَّرُ إِلَّآ أُوْلُواْ ٱلۡأَلۡبَٰبِ ٢٦٩﴾ [البقرة: 269]
(Sự sáng suốt (Allah) muốn ban cho ai tùy ý, và ai đã được ban cho sự sáng suốt thì được ban cho vô ngàn điều tốt đẹp. Và không thấu hiểu được sự việc ngoài những người có khối óc suy nghĩ.(Al-Baqarah: 269 (chương 2).

Qua lời khai đề trên cầu xin Allah ban thật nhiều phúc lành cho chúng ta. Bây giờ chúng ta bước vào chủ đề chính:
Như các bạn đã biết trước Islam xuất hiện phụ nữ chỉ được xem là món hàng hóa dùng để trao đổi còn bé gái thì bị chôn sống để gia đình khỏi phải mang nhục, Allah miêu tả về thời kỳ tối đen đó:

﴿وَإِذَا بُشِّرَ أَحَدُهُم بِٱلۡأُنثَىٰ ظَلَّ وَجۡهُهُۥ مُسۡوَدّٗا وَهُوَ كَظِيمٞ ٥٨ يَتَوَٰرَىٰ مِنَ ٱلۡقَوۡمِ مِن سُوٓءِ مَا بُشِّرَ بِهِۦٓۚ أَيُمۡسِكُهُۥ عَلَىٰ هُونٍ أَمۡ يَدُسُّهُۥ فِي ٱلتُّرَابِۗ أَلَا سَآءَ مَا يَحۡكُمُونَ ٥٩﴾ [النحل: 58 - 59]
(Và một khi họ (nhóm Kafir) nhận được tin (vợ vừa hạ sanh) con gái thì sắc mặt chúng liền trở nên tối sầm và tỏ vẻ sầu thảm * Họ trở nên xa lánh cộng đồng vì hung tin vừa nhận được, chúng phải lưỡng lự giữa nuôi nấng con gái ruột mình trong tủi nhục (bị thiên hạ cười chê) hay phải tự tay đi chôn sống nó xuống đất (cho khuất mắt). Ôi xấu xa thay cho những (ý nghĩ và hành động) tồi tàn của chúng.(Al-Nahl: 58 - 59 (chương 16), Allah miêu tả ở chương khác:
﴿وَإِذَا ٱلۡمَوۡءُۥدَةُ سُئِلَتۡ ٨ بِأَيِّ ذَنۢبٖ قُتِلَتۡ ٩﴾ [التكوير: 8 - 9]
(Và bé gái bị chôn sống sẽ được mang ra tra hỏi * Vì tội gì mà bé bị chôn sống.( Al-Takwir: 8 – 9 (chương 81).

Trước kia, phụ nữ bị xem là tài sản thừa hưởng của người chồng sau khi chết và cô sẽ bị phân chia giữa những người thân bên chồng quá cố, khi Islam đến đã cấm tuyệt đối sự việc, Allah phán:
﴿يَٰٓأَيُّهَا ٱلَّذِينَ ءَامَنُواْ لَا يَحِلُّ لَكُمۡ أَن تَرِثُواْ ٱلنِّسَآءَ كَرۡهٗاۖ﴾ [النساء: 19]
(Này hỡi những người có đức tin, cấm các người cưỡng bức phụ nữ để thừa hưởng cô ta.( Al-Nisa: 19 (chương 4).

Trước kia, phụ nữ không được thừa hưởng bất cứ tài sản gì từ người quá cố, còn trong Islam Allah đã qui định hẳn hòi số lượng mà cô xứng đáng, Allah phán:

﴿لِّلرِّجَالِ نَصِيبٞ مِّمَّا تَرَكَ ٱلۡوَٰلِدَانِ وَٱلۡأَقۡرَبُونَ وَلِلنِّسَآءِ نَصِيبٞ مِّمَّا تَرَكَ ٱلۡوَٰلِدَانِ وَٱلۡأَقۡرَبُونَ مِمَّا قَلَّ مِنۡهُ أَوۡ كَثُرَۚ نَصِيبٗا مَّفۡرُوضٗا ٧﴾ [النساء: ٧]
(Người đàn ông được hưởng một phần trong gia tài do cha mẹ và bà con gần để lại, và người phụ nữ cũng được hưởng một phần trong gia tài do cha mẹ và bà con gần để lại dù tài sản đó dù ít hay nhiều, sự chia phần đều có tính nhất định.( Al-Nisa: 7 (chương 4).

( Lời khuyên dành cho phụ nữ:

Trong Thiên Kinh Qur’an có rất nhiều câu kinh dành riêng cho phụ nữ nhằm tôn vinh và bảo vệ họ, Allah phán:
﴿وَلَهُنَّ مِثۡلُ ٱلَّذِي عَلَيۡهِنَّ بِٱلۡمَعۡرُوفِۚ﴾ [البقرة: ٢٢٨]
(Và theo lẽ công bằng họ (những người phụ nữ) có quyền hưởng được quyền lợi từ chồng giống như chồng đã hưởng quyền lợi từ họ.( Al-Baqarah: 228 (chương 2), Allah phán ở chương khác:
﴿وَعَاشِرُوهُنَّ بِٱلۡمَعۡرُوفِۚ﴾ [النساء: 19]
(Và các người hãy chung sống với vợ cho thật đàng hoàng tử tế.( Al-Nisa: 19 (chương 4).

Rasul ( đã từng nói:
((اسْتَوْصُوا بِالنِّسَاءِ خَيْرًا)) متفق عليه.
“Hãy nghe lời khuyên của Ta mà đối xứ tốt với phụ nữ.” Hadith do Albukhari và Muslim ghi lại.

((الدُّنْيَا مَتَاعٌ وَخَيْرُ مَتَاعِ الدُّنْيَا الْمَرْأَةُ الصَّالِحَةُ)) رواه مسلم
“Trần gian chỉ là một hành trang và hành trang tốt đẹp nhất ở trần gian là phụ nữ đức hạnh.” Hadith do Muslim ghi lại.
Có lần một vị Sahabah hỏi Nabi (: Nhiệm vụ của người chồng đối với vợ là phải làm sao ? Nabi ( đáp: 

((أَنْ تُطْعِمَهَا إِذَا طَعِمْتَ وَتَكْسُوَهَا إِذَا اكْتَسَيْتَ وَلاَ تَضْرِبِ الْوَجْهَ وَلاَ تُقَبِّحْ وَلاَ تَهْجُرْ إِلاَّ فِى الْبَيْتِ)) رواه أبو داود
“Hãy nuôi ăn và nuôi mặc cô ta như nuôi chính bản thân ngươi, cấm đánh vào mặt, mắng chửi thậm tệ, xỉ nhục hoặc đuổi cô ta ra khỏi nhà.” Hadith do Abu Dawood ghi lại.
Islam đến còn nhằm mục đích bảo vệ, che chở và giáo dục phụ nữ với những đức tính tốt đẹp và tất cả được thể hiện rõ ràng trong cuộc sống của Nabi (, Người là tấm gương cho một nhân cách hào phóng và biết hổ thẹn, vả lại tính cách hổ thẹn còn là một phần trong đức tin của người Muslim như được nhắc trong một Hadith Sahih, bắt buộc mỗi người Muslim phải có đức tính này, nhất là ở phụ nữ. 
Vì vậy, Islam bắt buộc phụ nữ phải ăn mặc trang phục theo qui cách Islam là cô phải kín đáo che hết những phần nhạy cảm của cơ thể nhằm bảo vệ cô tránh được mọi điều xấu đáng tiếc xảy ra ngoại trừ trước mặt của chồng và những người vĩnh viễn không được phép cưới cô làm vợ thì cô ta được ăn mặc bình thường, bởi Allah đã phán:
﴿يَٰٓأَيُّهَا ٱلنَّبِيُّ قُل لِّأَزۡوَٰجِكَ وَبَنَاتِكَ وَنِسَآءِ ٱلۡمُؤۡمِنِينَ يُدۡنِينَ عَلَيۡهِنَّ مِن جَلَٰبِيبِهِنَّۚ ذَٰلِكَ أَدۡنَىٰٓ أَن يُعۡرَفۡنَ فَلَا يُؤۡذَيۡنَۗ﴾ [الأحزاب: ٥٩]
(Hỡi Nabi (Muhammad) hãy bảo các bà vợ của Ngươi, các đứa con gái của Ngươi và các bà vợ của các tín đồ có đức tin, hãy dùng áo choàng phủ kín thân mình họ. Bởi vì điều đó dễ dàng nhận biết (đây là người tự do) mà khỏi phải bị xúc phạm.( Al-Ahzaab: 59 (chương 33). 
Áo choàng là loại áo khoát rộng dùng để mặc che kín toàn thân. Với mệnh lệnh này Allah đã hạ lệnh cho vị Nabi ( thân tín của Ngài, hãy báo với các bà vợ, các cô con gái của Người và tất cả phụ nữ Muslim chân chính tin tưởng vào Allah dùng áo khoát rộng mà choàng lên người che kín từ đầu đến chân, nhất là những phần kích dục.
( Qua tất cả bằng chứng từ Qur’an, từ Sunnah, từ sự suy xét đúng đắn và nghiên cứu kỹ lưỡng có được kết luận rằng bắt buộc phụ nữ phải che kín mặt khi tiếp xúc hoặc có sự hiện diện của người đàn ông có thể cưới cô ta làm vợ, tất nhiên cấm luôn việc phô trương hoặc gây tiếp động làm mọi người chú ý đến những trang sức được dấu kín bên trong như: dây chuyền, lắc tay, lắc chân... 
Nếu một người Muslim minh mẫn có niềm tin thật sự vào Allah nghiên cứu lỹ lưỡng giáo lý Islam sẽ thấy được rằng việc bảo phụ nữ che mặt là đúng đắn bởi gương mặt là trung tâm của sắc đẹp. Chứ còn việc che kín phần tóc, mặc áo quần rộng nhưng lại để hở cổ và mặt quả là đều sai lầm, đã làm khác với giáo lý Islam.
Hãy nhìn vào thực tế xem việc phụ nữ lơ là không che mặt dẫn đến thế hệ sau họ bỏ luôn khăn đội đầu, ăn mặc hở hang, ăn mặc bó sát người... đi khắp đầu đường xóa chợ đến nổi khó mà phân biệt được ai là Muslim và ai không phải là Muslim. Thế nên, các cô phải kính sợ Allah mà bám sát theo giáo lý ăn mặc kín đáo và che mặt đúng qui cách.
( Các tệ nạn do ăn mặc không đúng giáo lý:
Nhìn vào thực tại thấy được việc phụ nữ ăn mặc không đúng giáo lý đã nẩy sinh ra rất nhiều tệ nạn mặc dù trong cách ăn mặc đó cũng có cái lợi nhưng so với mặt hại thì quá ít ỏi, trong những tệ nạn đó là:
1- Gây náo động: Việc phụ nữ ăn mặc hở hang dẫn đến việc xáo trộn đội ngũ nam và sẽ trở nên hỗn loạn hơn nếu đó là có sắc đẹp tuyệt mỹ. Đây là nguyên nhân chính dẫn đến nhiều tệ nạn mại dâm xuất hiện.
2- Làm phụ nữ mất đi bản tính hổ thẹn vốn bẩn sinh trong cô, ngoài ra tính hổ thẹn còn là đức tính của người Muslim ngoan đạo.

3- Nam giới đeo đuổi: Đặc biệt xảy ra ở các cô gái có sắc đẹp, khởi đầu là cái nhìn, rồi mĩm cười, rồi hỏi thăm, rồi hẹn hò, rồi nhớ nhung, bởi Shaytaan nằm trong mạch máu của con người nó khiến mọi người phạm phải tội lỗi không thể nào cứu vãn nổi, chỉ Allah mới thấu hiểu hết. Cầu xin Allah được bình an.
4- Lẫn lộn giữa nam và nữ: Một khi phụ nữ ngộ nhận cô ta luôn ngang hành như nam giới trong tất cả mọi việc dẫn đến cô ta sẽ không ngần ngại mà sinh hoạt, làm việc cùng nam giới từ đó dẫn đến muôn ngàn tệ nạn như đã xảy ra ở khắp nơi trên thế giới.

 Phong Tục Tập Quán

( Thật lấy làm tiếc cho xã hội Muslim ngày này, một số thành phần trong họ đã thu lấy hết tất cả phong tục tập quán của tổ tiên ông bà để lại, họ không hề phân biệt loại này hay loại khác và cũng chẳng suy nghĩ trước sau, lợi hại. 
Đối với phong tục tập quán của một quốc gia hay một sắc tộc nào đó Islam không cấm nhưng cần phải sàn lộc lại xem nó có trái với giáo luật Islam hay không? Nếu phong tục nào làm trái luật Islam thì bắt buộc phải bỏ nó, phải tránh xa nó giống như tránh xa một xác chết mang căn bệnh truyền nhiễm, rồi đứng ra giải thích phân trần cho cộng đồng Muslim được rõ về sự thật của phong tục đó, như thế mới là một người Muslim chân chính, một người có lòng cương quyết và nghị lực, một người noi theo giáo lý và là một người ngoan đạo đức hạnh.
Đối với phong tục tập quán không trái ngược với giáo lý Islam, chúng ta nhìn bằng cặp mắt khách quan, suy xét tận tường kỷ lưỡng xem phong tập này có để lại hậu quả gì cho hiện tại hoặc tương lai sau này không nếu không thì cứ tiếp tục sử dụng, nếu hiện tại sẽ không có hậu quả nhưng lâu dài sẽ khó mà lường được thì chúng ta nên khéo léo ứng xử để tránh thế hệ mai sau ngộ nhận đó là giáo lý. 
( Thí dụ: Có một khi phụ nữ bước ra khỏi nhà đến chợ cô ta ăn mặc rất là quyến rũ, sặc sỡ, còn trên đầu cô ta đội khăn cùng với mạng che mặt, riêng mạng che mặt của cô nó không được phép nằm yên một chổ mà có lúc bị gió thổi phất lên, có khi cô ta cố tình kéo lên để khoe làn da mặt mịn màng sáng sủa hoặc tuy đội khăn nhưng lại không đủ dầy để giấu làn gia trắng ngần bên trong và số nữ trang đeo trong người, đôi khi cô lại làm động tác kéo tay áo đến cù chỏ... Tất cả những hành động này chẳng khác nào cô muốn nói với thiên hạ: Này mọi người hãy nhìn về tôi xem !
Sức thú hút của các cô chưa dừng lại ở đó, các cô dùng thêm thứ vủ khí lợi hại hơn đó là xịt dầu thơm bát ngát đánh vào sự thèm khát dục vọng của những tên đàn ông háu sắc trong khi Nabi ( có di huấn:
((إنَّ الْمَرْأَةَ إِذَا اسْتَعْطَرَتْ فَمَرَّتْ بِالْمَجْلِسِ فَهِىَ كَذَا وَكَذَا يَعْنِى زَانِيَةً)) رواه الترمذي وقال حديث حسن صحيح.
“Quả thật, một khi phụ nữ xịt dầu thơm rồi đi ngang qua nhóm người đàn ông thì cô ta đã bị như thế này, như thế này (tức cô đã phạm phải Zina).” Hadith do Attirmizhi ghi lại và ông nói: “Đây là Hadith Hasan Sahih.”
Nabi ( có di huấn tiếp:

((إِذَا خَرَجَتْ إِحْدَاكُنَّ الْمَسْجِدَ فَلاَ تَمَسَّ طِيبًا)) رواه مسلم
“Một khi các cô đi đến Masjid thì chớ có xịt dầu thơm.” Hadith do Muslim ghi lại. Nhưng lại lấy làm đau xót bởi cố một số phụ nữ tuy ăn mặc kín đáo nhưng lại bước đi rất hùng hồn hồn tựa nhưng một dũng sĩ bước hoặc cô đi cùng với nhóm bạn nhưng lại luôn nói cười lớn tiếng, nhúng nhảy đôi khi... nhằm gây sự chú ý của người khác phái. Đây quả là một người rất yếu về đức tin Iman, đã làm trái ngược lại toàn bộ di huấn của Islam và cộng đồng Muslim chân chính.
Allah đã hạ lệnh cho các phụ nữ của Nabi ( thân tín của Ngài và họ là tấm gương sáng giá vô cùng cho tất cả thế hệ sau noi theo, Allah phán:
﴿وَقَرۡنَ فِي بُيُوتِكُنَّ وَلَا تَبَرَّجۡنَ تَبَرُّجَ ٱلۡجَٰهِلِيَّةِ ٱلۡأُولَىٰۖ ﴾ [الأحزاب: 33]
(Các cô hãy hài lòng mà ở trong nhà của mình, chớ có phô bày trưng diện sắc đẹp như những phụ nữ thời kỳ ngu muội tiền Islam.( Al-Ahzaab: 33 (chương 33).

Nabi ( nói:

((لاَ تَمْنَعُوا إِمَاءَ اللهِ مَسَاجِدَ اللهِ، وَبُيُوتُهُنَّ خَيْرٌ لَهُنَّ)) رواه أبو داود
“Các người không được cấm bầy tôi nữ của Allah đến (hành lễ Salah) tại các Masjid của Ngài, nhưng (hành lễ tại nhà) của cô ta sẽ tốt hơn.” Hadith do Abu Dawood ghi lại. Qua Hadith việc hành lễ Salah của phụ nữ ở trong nhà đặc biệt là ở trong phòng kín của riêng cô sẽ tốt đẹp hơn nhiều so với hành lễ tại Masjid, tức việc đi chợ của các cô khi không cần thiết sẽ gây ra tai hại rất nhiều, cũng qua Hadith các người chồng có quyền cấm vợ và con gái đi đến các chợ ngoại trừ Masjid.
( Nhiệm vụ của những người bảo hộ, người đại diện và người đỡ đầu là cấm phụ nữ dưới sự quản lý của y việc ăn mặc khi không đúng qui cách Islam, bởi chính y sẽ chịu trách nhiệm về hành vi của những phụ nữ đó vào ngày phán xử khi trực diện với Allah. 
( Bộ giáo luật này đã cấm phụ nữ có tuổi phô trương nhan sắc thì tất nhiên những thanh thiếu nữ xuân sắc thì lệnh cấm sẽ cứng rắn hơn bởi họ là trung tâm tai hại, Allah phán: 
﴿وَٱلۡقَوَٰعِدُ مِنَ ٱلنِّسَآءِ ٱلَّٰتِي لَا يَرۡجُونَ نِكَاحٗا فَلَيۡسَ عَلَيۡهِنَّ جُنَاحٌ أَن يَضَعۡنَ ثِيَابَهُنَّ غَيۡرَ مُتَبَرِّجَٰتِۢ بِزِينَةٖۖ وَأَن يَسۡتَعۡفِفۡنَ خَيۡرٞ لَّهُنَّۗ وَٱللَّهُ سَمِيعٌ عَلِيمٞ ٦٠﴾ [النور: 60]
(Và đối với những người phụ nữ đã đứng tuổi không ham gì nữa việc kết hôn, họ sẽ không mắc tội nếu cỡi bỏ lớp áo khoát bên ngoài không vì mục đích phô trương sắc đẹp, nhưng nếu họ tự kềm chế được thì sẽ tốt hơn cho họ. Bởi Allah là Đấng Toàn Thính, Am Tường (vạn vật).( Al-Nur: 60 (chương 24), Allah phán ở chương khác:

﴿وَلَا يَضۡرِبۡنَ بِأَرۡجُلِهِنَّ لِيُعۡلَمَ مَا يُخۡفِينَ مِن زِينَتِهِنَّۚ﴾ [النور: ٣١]
(Và các cô chớ đi đứng gây tiếng động để mọi người chú ý đến sắc đẹp được che dấu phía trong.( Al-Nur: 31 (chương 24). Ngụ ý của tiếng động trong câu kinh là tiếng động của vòng đeo ở tay và chân, khi đi mạnh sẽ gây ra tiếng động làm mọi người chú ý. Thấy đấy, chỉ có gây ra tiếng động để mọi người chú ý là Islam đã cấm và sẽ ra sao đối với những phụ nữ cố ý khoe tay chân mình cho mọi người thấy và chắc chắn việc thấy kích thích mạnh mẽ hơn nhiều so với sự nghe.
Nabi ( có nói: 
((صِنْفَانِ مِنْ أَهْلِ النَّارِ لَمْ أَرَهُمَا بَعْدُ: قَوْمٌ مَعَهُمْ سِيَاطٌ كَأَذْنَابِ الْبَقَرِ يَضْرِبُونَ بِهَا النَّاسَ، وَنِسَاءٌ كَاسِيَاتٌ عَارِيَاتٌ مُمِيلاَتٌ مَائِلاَتٌ رُءُوسُهُنَّ كَأَسْنِمَةِ الْبُخْتِ الْمَائِلَةِ، لاَ يَدْخُلْنَ الْجَنَّةَ وَلاَ يَجِدْنَ رِيحَهَا وَإِنَّ رِيحَهَا لَيُوجَدُ مِنْ مَسِيرَةِ كَذَا وَكَذَا)) رواه مسلم
“Có hai nhóm người sẽ xa vào hỏa ngục sau này: Nhóm người dùng những cây roi to bằng lổ tai bò để đánh mọi người và nhóm phụ nữ ăn mặc nhưng lại như lõa thể (vì bó sát người hoặc vãi mõng hoặc quần áo ngắn) tóc thì búi cao (như bú con lạc đà) làm ảnh hưởng đến những phụ nữ khác ăn mặc theo họ. (Cả hai nhóm này) không được vào thiên đàng và cũng chẳng ngửi được mùi của nó trong khi mùi hương làn tỏa như thế này và thế này.” Hadith do Muslim ghi lại.
( Tác hại việc trà trộn nam và nữ:
Anh chị em thân mến, quả thật việc nam nữ trà trộn dẫn đến biết bao là tai hại khôn lường trước được như ai ai cũng rõ. Thật đáng tiếc lại xảy ra rất nhiều ngay trên những người cho mình là người Muslim, tất cả hành động của họ nói lên rằng họ bất phục Allah, họ cố tình làm trái đường lối của bậc nhiền nhân ngoan đạo thời trước. Có lần Nabi ( từ trong Masjid bước ra thì thấy cảnh tượng nam nữ che lấn nhau đi, Người lên tiếng bảo: 
((اسْتَأْخِرْنَ فَإِنَّهُ لَيْسَ لَكُنَّ أَنْ تَحْقُقْنَ الطَّرِيقَ عَلَيْكُنَّ بِحَافَاتِ الطَّرِيقِ)) رواه أبو داود.
“Này các cô, chớ có đi giữa đường như thế, các cô hãy đi sát ở hai bên lề đường.” Hadith do Abu Dawood ghi lại.
( Nabi ( không những cấm phụ nữ che lấn với nam giới ở ngoài đường mà Người còn khuyến cáo ngay trong việc hành lễ Salah tại Masjid, Người nói: 
((خَيْرُ صُفُوفِ النِّسَاءِ آخِرُهَا وَشَرُّهَا أَوَّلُهَا)) رواه ابن ماجة
“Hàng ngũ tốt nhất của phụ nữ (trong việc hành lễ Salah tại Masjid) là hàng cuối cùng và hàng tệ hại nhất là hàng đầu tiên.” Hadith do Ibnu Maajah ghi lại. Phụ nữ đứng hàng cuối cùng tốt đẹp nhất là bởi đứng xa nam giới, tránh xa được sự trà trộn và cái nhìn của nam giới đến họ. Đây là bằng chứng hùng mạnh nhất chứng minh rằng giáo lý Islam luôn muốn bảo vệ phụ nữ tránh xa cái nhìn xấu của nam giới đến họ và chắc chắn trong giáo luật của nó luôn ẩn chứa sự tốt đẹp dành cho họ. Ngoài ra, giáo lý Islam còn khuyên bảo phụ nữ nên thường xuyên ở nhà và hạn chế tối đa việc đi ra ngoài khi không cần thiết, Allah phán:

﴿وَقَرۡنَ فِي بُيُوتِكُنَّ﴾ [الأحزاب: 33]
(Các cô hãy hài lòng mà ở trong nhà của mình.( Al-Ahzaab: 33 (chương 33). Việc này sẽ rất khó khăn đối với các cô mới bắt đầu nhưng sẽ cảm thấy thoải mái về sau.
( Nhiệm vụ của các bậc gia trưởng như cha, chồng, anh trai... cần phải quán xuyến vấn đề thật cương nghị, phải bắt buộc phụ nữ thi hành mọi điều đã được Allah qui định và cấm họ với khả năng có thể việc vi phạm giới luật, có thể hi vọng sẽ được Allah ban cho gia đình các bạn được hạnh phúc và bình an ở trần gian và ngày sau, Allah phán:
﴿يَٰٓأَيُّهَا ٱلَّذِينَ ءَامَنُواْ قُوٓاْ أَنفُسَكُمۡ وَأَهۡلِيكُمۡ نَارٗا وَقُودُهَا ٱلنَّاسُ وَٱلۡحِجَارَةُ عَلَيۡهَا مَلَٰٓئِكَةٌ غِلَاظٞ شِدَادٞ لَّا يَعۡصُونَ ٱللَّهَ مَآ أَمَرَهُمۡ وَيَفۡعَلُونَ مَا يُؤۡمَرُونَ ٦﴾ [التحريم: ٦]
(Hỡi những người có đức tin! Hãy bảo vệ bản thân và gia đình các ngươi tránh khỏi hỏa ngục mà chất đốt chính là những kẻ (vô đức tin) và bụt tượng, do những Thiên Thần lạnh lùng và nghiêm nghị quản lý, không bất tuân Allah về điều gì mà Ngài ra lệnh cho Họ và thi hành đúng nhiệm vụ mà Họ nhận được lệnh.( Al-Tahreem: 6 (chương 66).

( Một số kiểu cách ăn mặc nên tránh:
Hỡi những ai nắm quyền gia trưởng trong xóm làng và gia đình, ở xã hội ngày nay có một số phụ nữ ăn mặc quần áo ngắn ngủn hoặc bó sát người làm hiện lên tất cả đường cong của cơ thể hoặc mặc loại quần áo mỏng dính thấy được hết da thịt bên trong... Tất cả những ai hài lòng hoặc ra lệnh cho phụ nữ ăn mặc như thế thì chẳng khác nào họ đã hài lòng và ép phụ nữ của mình xa vào hỏa ngục giống như Hadith được nhắc ở phần trên: “Có hai nhóm người sẽ xa vào hỏa ngục sau này:...”
Này hỡi những người đang làm cha,

Chẳng lẽ, các anh lại hài lòng cho đứa con gái của các anh, một là niềm vui của con tim và là kết quả tốt đẹp của cuộc hôn nhân hạnh phúc của anh lại là người sẽ xa vào hỏa ngục sau này ?
Chẳng lẽ, các anh lại hài lòng cho con gái các anh ăn mặc thứ quần áo làm mất đi bản tính hổ thẹn vốn có trong mỗi người phụ nữ, ngoài ra bản tính hổ thẹn lại là một phần của đức tin của người Muslim ?
Chẳng lẽ, các anh lại hài lòng cho con gái các anh bị xem như một món hàng được trưng bày ở ngoài đường mặc sức mọi người ngắm nhìn bằng mọi cách ?
Chẳng lẽ, các anh lại hài lòng cho con gái các anh bỏ hết mọi nhân cách mà Qur’an và Sunnah đã di huấn, rồi tiếp thu một nhân cách được truyền lại từ Do Thái, từ Thiên Chúa và những nhóm Đa Thần khác, một nhân cách đẩy họ vào hỏa ngục ?
( Các anh không biết được rằng hiện nay họ (Do Thái và Thiên Chúa) đã khuyến khích rất mạnh mẽ việc mọi người lõa thể đến tắm biển hay sao? Thật tệ hại thay những gì chúng đạt được. Còn những người Muslim chúng ta nếu không kịp thời dập tắc ngọn lửa non nớt vừa nhá nhém lên trên con cái chúng ta, chỉ với thời gian ngắn sau này ngọn lữa sẽ lan tràn khắp nơi không tài nào dập tắt nổi, lúc đó có ăn năn thì đã quá muộn. Có một số người biện luận rằng: Phụ nữ của họ vẫn mặc quần dài mà. Nhưng quần dài đó chẳng che được gì ngoài việc làm cho phần mông, phần đùi của các cô hiện rõ thêm mà thôi, để rồi phụ nữ đó lại rơi vào lời khuyến cáo của Nabi ( rằng: “... phụ nữ ăn mặc nhưng lại như lõa thể (vì bó sát người hoặc mặc mõng hoặc mặc ngắn).”
( Có một số người bảo rằng: Phần kín của trẻ em nữ không cần gì phải che, bởi giáo lý chưa bắt buộc. Câu nói này không đúng. Bây giờ chúng ta nhìn vào thói quen, một bé gái ngay từ nhỏ được ăn mặc kín đáo đến khi bé lớn sẽ cảm thấy khó chịu không được tự nhiên khi mặc quần áo ngắn ngủn. Ngược lại những bé gái được cha mẹ cho ăn mặc đồ ngắn ngủn ngay từ nhỏ đến lớn bé sẽ chẳng cảm thấy gì cả khi diện bộ váy ngắn hoặc quần đùi..., lúc này càng khó khăn hơn khi cha mẹ bảo cháu ăn mặc kín đáo và còn phải đội khăn. Sheikh Al-Zuhry, một nhà thông thái thời Al-Taabi-een (tức thời sau Sahabah) nói: “Thật là khiếm nhã khi nhìn vào những phần nhạy cảm trên cơ thể dù đó là trẻ em.”
( Đến đây nhiệm vụ của bậc gia trưởng cần phải kiên quyết hơn nữa, phải suy xét lợi hại, phải lựa chọn kỷ càng quần áo cho phù hợp với giáo lý Islam, phải cấm những người có khả năng cấm như vợ, con gái và khuyên bảo hết lời với người thân thuộc và xóm làng để họ biết được sự nguy hiểm của cách ăn mặc sai lầm đó. 
( Phải biết rằng cấp gia trưởng phải chịu trách nhiệm trước Allah vào ngày phán xử, nếu họ làm tốt nhiệm vụ quán xuyến những người thuộc quyền quán xuyến của họ thì sẽ được ban thưởng trọng hậu, bằng ngược lại họ lơ là hoặc câm lặng trước sự ăn mặc sai trái của vơ, con gái trong gia đình thì than ôi y sẽ gặp phải cực hình của Allah. Phải cấm vợ con không được phép ra khỏi nhà khi không có nhu cầu cần thiết và nếu có ra thì phải ăn mặc kín đáo không xịt dầu thơm, không khoe sắc.
( Dưới đây là những lời giáo huấn được Allah mặc khải trong Qur’an: 
﴿وَمَا كَانَ لِمُؤۡمِنٖ وَلَا مُؤۡمِنَةٍ إِذَا قَضَى ٱللَّهُ وَرَسُولُهُۥٓ أَمۡرًا أَن يَكُونَ لَهُمُ ٱلۡخِيَرَةُ مِنۡ أَمۡرِهِمۡۗ وَمَن يَعۡصِ ٱللَّهَ وَرَسُولَهُۥ فَقَدۡ ضَلَّ ضَلَٰلٗا مُّبِينٗا ٣٦﴾ [الأحزاب: ٣٦]
(Không phù hợp với một người có đức tin nam và nữ khi đã được Allah và Rasul của Ngài quyết định cho một công việc gì rồi họ lại đòi quyền lựa chọn trong công việc của họ nữa. Và ai bất tuân Allah và Rasul của Ngài thì chắc chắn rõ ràng bị lầm lạc.( Al-Ahzab: 36 (chương 33), Allah phán ở chương khác:

﴿وَمَن يُطِعِ ٱللَّهَ وَٱلرَّسُولَ فَأُوْلَٰٓئِكَ مَعَ ٱلَّذِينَ أَنۡعَمَ ٱللَّهُ عَلَيۡهِم مِّنَ ٱلنَّبِيِّ‍ۧنَ وَٱلصِّدِّيقِينَ وَٱلشُّهَدَآءِ وَٱلصَّٰلِحِينَۚ وَحَسُنَ أُوْلَٰٓئِكَ رَفِيقٗا ٦٩﴾ [النساء: ٦٩]
(Và ai tuân lệnh Allah và Rasul (Muhammad), họ sẽ được ở cùng với những người được Allah ban cho ân sủng trong số các vị Nabi, những vị chân thật, những vị tử vì đạo và những vị hiền nhân. Họ là những vị thân tính tốt đẹp nhất.( Al-Nisa: 69 (chương 4), Allah phán ở chương khác:

﴿قُل لِّلۡمُؤۡمِنِينَ يَغُضُّواْ مِنۡ أَبۡصَٰرِهِمۡ وَيَحۡفَظُواْ فُرُوجَهُمۡۚ ذَٰلِكَ أَزۡكَىٰ لَهُمۡۚ إِنَّ ٱللَّهَ خَبِيرُۢ بِمَا يَصۡنَعُونَ ٣٠ وَقُل لِّلۡمُؤۡمِنَٰتِ يَغۡضُضۡنَ مِنۡ أَبۡصَٰرِهِنَّ وَيَحۡفَظۡنَ فُرُوجَهُنَّ وَلَا يُبۡدِينَ زِينَتَهُنَّ إِلَّا مَا ظَهَرَ مِنۡهَاۖ وَلۡيَضۡرِبۡنَ بِخُمُرِهِنَّ عَلَىٰ جُيُوبِهِنَّۖ وَلَا يُبۡدِينَ زِينَتَهُنَّ إِلَّا لِبُعُولَتِهِنَّ أَوۡ ءَابَآئِهِنَّ أَوۡ ءَابَآءِ بُعُولَتِهِنَّ أَوۡ أَبۡنَآئِهِنَّ أَوۡ أَبۡنَآءِ بُعُولَتِهِنَّ أَوۡ إِخۡوَٰنِهِنَّ أَوۡ بَنِيٓ إِخۡوَٰنِهِنَّ أَوۡ بَنِيٓ أَخَوَٰتِهِنَّ أَوۡ نِسَآئِهِنَّ أَوۡ مَا مَلَكَتۡ أَيۡمَٰنُهُنَّ أَوِ ٱلتَّٰبِعِينَ غَيۡرِ أُوْلِي ٱلۡإِرۡبَةِ مِنَ ٱلرِّجَالِ أَوِ ٱلطِّفۡلِ ٱلَّذِينَ لَمۡ يَظۡهَرُواْ عَلَىٰ عَوۡرَٰتِ ٱلنِّسَآءِۖ وَلَا يَضۡرِبۡنَ بِأَرۡجُلِهِنَّ لِيُعۡلَمَ مَا يُخۡفِينَ مِن زِينَتِهِنَّۚ وَتُوبُوٓاْ إِلَى ٱللَّهِ جَمِيعًا أَيُّهَ ٱلۡمُؤۡمِنُونَ لَعَلَّكُمۡ تُفۡلِحُونَ ٣١﴾ [النور: ٣٠ - ٣١]
(Hỡi (Muhammad) hãy bảo người có đức tin nam hãy kềm chế, hạ thấp cái nhìn họ xuống và hãy bảo vệ bộ phận sinh dục của họ (tức không quan hệ tình dục bừa bãi), điều đó sẽ trong sạch hơn cho các người. Chắc chắn, Allah là Đấng thông tin tất mọi việc các người làm * Hỡi (Muhammad) hãy bảo những người phụ nữ có đức tin, hãy hạ thấp tầm nhìn (tức chớ nhìn những điều Haram), hãy giữ gìn trinh tiết, chớ phô trương sắc đẹp của họ ngoại trừ những gì hiển thị ở bề ngoài (như gương mặt và đôi bàn tay), hãy ăn mặc kín đáo toàn thân ngoại trừ trước mặt chồng hoặc trước cha chồng hoặc trước con trai riêng của chồng hoặc trước con trai của cô ta hoặc trước anh em trai của cô ta hoặc trước những đứa cháu trai ruột con của anh chị em của cô ta hoặc trước những người phụ nữ khác hoặc trước những người phụ nữ nô lệ của cô ta hoặc trước những ông già đã lớn tuổi không còn ham muốn tình dục hoặc trước những đứa trẻ hãy còn nhỏ chưa biết gì đến thân thể phụ nữ, và các cô chớ đi đứng gây tiếng động để mọi người chú ý đến sắc đẹp được che dấu phía trong. Và hỡi những người có đức tin! Hãy quay về sám hối với Allah tất cả mọi tội lỗi đã phạm đi để may ra các người được chiến thắng.( Al-Nur: 30 - 31 (chương 24).

Trên là di huấn của bộ giáo lý Islam còn tín đồ Muslim cần phải noi gương theo như sau:

Bà Um Salamah kể: “Khi câu kinh (hãy dùng áo choàng phủ kín thân mình họ( được mặc khải xuống thì phụ nữ Al-Ansaar (thị dân Madinah) khi ra khỏi nhà giống như trên đầu họ có một cho chim đang đậu vậy họ đi một cách từ tốn và khoác trên người áo màu đen.” 

Bà A'-y-shah nói: “Tôi chưa thấy phụ nữ nào tốt hơn phụ nữ Al-Ansaar (thị dân Madinah) họ thực hành giáo điều trong Thiên Kinh của Allah một cách mãnh liệt và tin tưởng với những gì được mặc khải xuống. Quả thật, khi chương Al-Nur được mặc khải xuống (có câu) (Và hãy kéo khăn choàng phủ lên ngực họ...( thì tất cả đàn ông chạy đi xướng đọc câu kinh trên cho vợ, con gái, chị em gái và những người thân. Ngay lập tức những người phụ nữ đó liền đứng dậy đi đến vỏ hành lý lấy áo choàng che kín người, họ thực hành ngay giáo luật đã ban và tin tưởng với những gì được Allah mặc khải trong Thiên Kinh của Ngài.”
( Chẳng lẽ chúng ta không chấp nhận và áp dụng những di huấn này vào chính bản thân, gia đình và họ hàng chúng ta ? chẳng lẽ chúng ta không kính sợ Allah hay sao ? chẳng lẽ chúng ta không nhận thấy được rằng có rất nhiều phụ nữ ngày nay đã làm trái ngược hoàn toàn lời di huấn Islam. Chúng ta cần phải áp dụng mạnh mẽ trên bản thân chúng ta trước rồi đến gia đình, tiếp đến người thân, tiếp đến xã hội. Có thế mới xây dựng được một xã hội Islam chân chính đúng thực với di huấn của Allah và Rasul (.  
( Mọi người chớ bận tâm đến những người Muslim không một lòng tin tưởng vào Allah và sự phán xét cuối cùng, chẳng qua cách ăn mặc ngắn ngủn, bó sát người và hở hang đủ chổ mà họ đang mặc là do kẻ thù muốn dụ dỗ họ từng bước, từng bước một bước vào diệt vong. Bởi kẻ thù luôn biết rằng nếu họ gọi mọi người phủ nhận Allah lập tức chắc không một ai chịu phủ nhận Ngài, và nếu họ bảo mọi người Muslim tổ hợp với Allah trong việc hành đạo thì chắc không ai làm theo. Nhưng kẻ thù sẽ đi bằng con đường khác đó là làm thay đổi suy nghĩ và nhân cách để họ phạm tội một cách từ từ và cuối cùng họ phải sa vào hỏa ngục giống như kẻ thù của Islam vậy. Nabi ( đã có nói: 
((إِنَّ الشَّيْطَانَ قَدْ يَئِسَ أَنْ تُعْبَدَ الأَصْنَامُ فِي أَرْضِ الْعَرَبِ، وَلَكِنَّهُ سَيَرْضَى مِنْكُمْ بِدُونِ ذَلِكَ بِالْمُحَقَّرَاتِ، وَهِيَ الْمُوبِقَاتُ يَوْمَ الْقِيَامَةِ)) رواه البيهقي
“Quả thật, lũ Shaytaan (quỉ Sa-tăng) đã chán trường việc kêu gọi mọi người tôn thờ bụt tượng trên bán đảo Ả Rập, nhưng nó sẽ làm cho mọi người (Muslim) sa vào những điều bị diệt vong trong ngày phán xử cuối cùng.” Hadith do Al-Bayhaqi ghi lại.

( Anh chị em Muslim thân yêu, chớ có vội vui mừng với những gì kẻ thù Islam đã phục vụ, chẳng qua đó là khổ nhục kế của họ mà thôi, kẻo bị sa vào hỏa ngục cùng với bọn họ. Trong cộng đồng Islam có rất nhiều tấm gương sáng giá cho chúng ta noi theo, trước tiên là Nabi ( thân yêu của chúng ta, sau đó là các bậc hiền nhân đức hạnh ngoan đạo, giới Ulama Islam... hãy bám chặt lấy Islam như họ đã bám để được phúc lợi trần gian và ngày sau. Bằng ngược lại, - cầu xin Allah ban bình an - sẽ trở thành những người nhu nhược trong tôn giáo để rồi trở thành những người thu thiệt hoàn toàn, Allah phán về những người thất bại như sau:

﴿قُلۡ إِنَّ ٱلۡخَٰسِرِينَ ٱلَّذِينَ خَسِرُوٓاْ أَنفُسَهُمۡ وَأَهۡلِيهِمۡ يَوۡمَ ٱلۡقِيَٰمَةِۗ أَلَا ذَٰلِكَ هُوَ ٱلۡخُسۡرَانُ ٱلۡمُبِينُ ١٥﴾ [الزمر: ١٥]
(Hãy bảo chúng: “Các người hãy biết rằng kẻ thua thiệt thật sự là những kẻ khiến chính bản thân và gia đình y rơi vào thất bại thảm thương vào ngày phán xử cuối cùng. Đó mới là sự thất bại thật rõ ràng thảm thiết.”( (Chương 39 – Al-Zumar, câu 11 – 15).

 Nabi ( nói:
((مَنْ تَشَبَّهَ بِقَوْمٍ فَهُوَ مِنْهُمْ)) رواه أبو داود
“(Bất cứ người Muslim nào) bắt chước theo nhóm người nào đó thì y thuộc nhóm người đó.” Hadith do Abu Dawood ghi lại.
Chúng ta những người Muslim đang tôn thờ Allah duy nhất, cần phải xem xét kỷ lưỡng tất cả phong tục tập quán được lưu truyền cho chúng ta, không phải mỗi phong tục thì chúng ta đều làm theo, bởi có rất nhiều phong tục sai lầm cần phải vứt bỏ, đặc biệt là những phong tục trái ngược với bộ giáo lý Islam chân chính. 
( Tóm lại, là người Muslim chân chính chỉ biết bám chặt lấy giáo lý một cách thuần phục không sáng tạo, không thêm bớt, bởi duy chỉ bộ giáo luật Islam này mới làm Allah hài lòng và được Ngài xót thương, tưởng thưởng ở trần gian và ngày trực diện với Ngài.
Cầu xin Allah - Đấng sở hữu những Đại Danh và Tính Cách tốt đẹp cao cả - ban cho toàn thể cộng đồng Islam thấy được chân lý và dám noi theo, xin Ngài ban cho bầy tôi thấy được mọi sai lầm tội lỗi và dám tránh xa.
Cầu xin Allah biến tất cả mọi sự hành đạo của bầy tôi thành tâm dành riêng Ngài, xin hãy thu nhận bầy tôi vào nhóm bầy tôi ngoan đạo của Ngài, xin Ngài hãy hài lòng về bầy tôi tất cả những gì đã làm từ lời nói, hành động và suy nghĩ.
Cầu xin Allah tuyển chọn bầy tôi là những người chỉ biết làm theo giáo lý dù có đối diện với bảo táp phong ba hay cường địch vẫn không nao lòng sợ hãi. Quả thật, Ngài là Đấng mực mực độ lượng và mực mực khoan dung.

Alhamdulillah, chân thành tạ ơn Allah Đấng Chúa Tể của muôn loài, cầu xin bình an và phúc lành cho vị Nabi Muhammad, cùng gia quyến và toàn thể bằng hữu của Người.
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